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1  ÚVOD 

 

     Celou společnost, převážně však zemědělskou veřejnost, zajímá, jak se změnil systém 

podpor podnikání v zemědělství po vstupu do EU. Je zřejmé, že se možnosti zemědělského 

podnikání ve všech výrobních oblastech se vstupem ČR do EU zlepšily. 

     Lidé žijící na venkově si byli ve všech dobách dobře vědomi svého nelehkého údělu – 

zúrodnit úhor, pečovat o zvířata, les a vodu, protože jen tudy vedla cesta k získání obživy i 

peněz za prodané potraviny. Ve druhé polovině 20. století se ze známých důvodů 

vlastnické a majetkové poměry na vesnici změnily, ale tvrdá práce zůstala. Určitým 

ekonomickým centrem vesnice se na dlouhou dobu stala jednotná zemědělská družstva, 

většina místních obyvatel obvykle zůstala pracovat v zemědělské prvovýrobě a jen 

málokdo odjížděl za prací do města. Venkov a zemědělství tak byly takřka neoddělitelně 

spojeny.  

     Po roce 1989 se ovšem situace začala postupně měnit. Mnoho zemědělských podniků 

ukončilo z nejrůznějších důvodů svoji činnost, jiné výrazně změnily své výrobní zaměření. 

Téměř všechny zemědělské podniky, které v činnosti vytrvaly, se ovšem začaly ubírat 

směrem výrazného snižování nákladů a zvyšování produktivity práce. Průvodním znakem 

transformace zemědělství tak byl v každém případě zřetelný pokles počtu pracovníků 

v zemědělském sektoru a zvyšování nezaměstnanosti ve venkovských oblastech. Tu ještě 

zvyšuje fakt, že obyvatelé venkova nejsou zvyklí za prací dojíždět, protože je s místem 

bydliště pojí velmi úzké vazby, a to nejen majetkové, ale i citové a sociální. 

     Velký důraz kladený na trvale udržitelný rozvoj venkova vedl v posledních letech ve 

všech vyspělých zemích světa k radikální změně v přístupu k zemědělství. Funkce 

zemědělství dnes není jenom ve výrobě potravin, ale také v tvorbě a ochraně krajiny. 

Vývojem svého poznání dospěla Evropská unie k závěru, že péče o krajinu je stejně 

důležitá jako výroba potravin, což bylo základem pro vznik multifunkčního modelu 

evropského zemědělství. „My nepotřebujeme dotace a ochranu agrárního trhu proto, 

abychom bránili mezinárodnímu obchodu. My se kromě agrární produkce musíme starat o 

celý venkov, a proto musíme venkov tolik podporovat,“ říká Evropská unie. Jednoduše 
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řečeno, Unie nepodporuje pouze zemědělskou výrobu, ale směřuje dotace také na 

mimoprodukční funkce. 

     Co si vlastně můžeme představit pod výrazy multifunkční zemědělství a 

mimoprodukční funkce? Rozhodně žádné nezvyklé činnosti, spíše zcela obyčejné aktivity, 

které míří k jedinému cíli – rozvoji venkova, k většímu využití zemědělské půdy pro 

nepotravinářskou produkci a k údržbě a ochraně krajiny v kulturním stavu. 

     Již ze samotného označení vyplývá, že jde především o zdůraznění a podporu těch 

aktivit, které nesouvisejí přímo s produkcí potravin, ale mají svůj nezastupitelný význam 

především v péči o krajinu. O co lépe vypadají udržovaná pole, posekané louky a meze, 

obnovené remízky a upravené cesty než zaplevelené plochy s loňskou uschlou trávou, 

neprostupné houštiny keřů a blátivé pěšiny s vyrytými úvozy od kol těžké mechanizace. 

     Loukami a poli ovšem péče o krajinu nekončí. Do agrárního sektoru patří i údržba lesů 

a vod. Lesní porosty a rybníky přitom nejsou určeny pouze pro produkci dřeva a ryb. Lesy 

chrání půdu před erozemi, zadržují vodu, udržují příznivé klima a v neposlední řadě 

poskytují také životní prostor zvěři. Vodní plochy jsou rezervoáry pitné vody a hrají svoji 

významnou roli také v protipovodňové ochraně. 

     Nelze zapomenout ani na významnou rekreační úlohu lesů a vod. Rostoucí zájem 

českých i zahraničních turistů o „vnitrozemskou“ dovolenou typu agroturistiky, po 

vinařských stezkách apod. nabízí venkovským oblastem další podnikatelské příležitosti. A 

pokud jde o přírodní krásy a zajímavosti, má venkov České republiky rozhodně co 

nabídnout. 

     Mezi další mimoprodukční funkce zemědělství patří také zatravňování a zalesňování 

orné půdy či nepotravinářské využívání zemědělské produkce. Zde dominuje především 

státem dotovaný program výroby bionafty šetrné k životnímu prostředí z řepky, pěstované 

na půdě uvedené do klidu či výroba bioetanolu z obilí. Na orné půdě uvedené do klidu je 

podporováno i pěstování lnu přadného, textilního konopí či léčivých bylin.       

 

 

 

     



 6 

2  LITERÁRNÍ PŘEHLED 

 

2.1 Vývoj regionální politiky v ČR 

      

     V letech 1988-1989 byly mezi ČSSR a EU navázány první diplomatické kontakty. 

Prvními dohodami mezi ČR a ES byly Dohoda o obchodu, obchodní a hospodářské 

spolupráci podepsaná v květnu r. 1990  a Asociační dohoda uzavřená v r. 1991 mezi ES a 

ČSFR, která ovšem nevstoupila v platnost. V r. 1992 podepsala ČSFR Evropskou dohodu 

s ES o vytvoření volného obchodu od 1. 1. 2001 a zavázala se k hospodářské, kulturní a 

finanční spolupráci a k postupnému sbližování práva ČR s EU. Po rozdělení ČSFR v r. 

1993 uzavřela ČR s EU Asociační dohodu, která v roce 1995 vstoupila v platnost. 

     Evropská dohoda byla novelizována formou Protokolu. Důvodem novelizace byl vstup 

Rakouska, Finska a Švédska do EU v r. 1995. Protokol obsahuje 9 nových preferencí pro 

EU. Z hlediska zemědělského a potravinářského průmyslu je důležitá pasáž týkající se 

vytváření zóny volného obchodu (vzájemné poskytování celních úlev na určité výrobky). 

     V lednu 1996 podala ČR přihlášku na přijetí do EU. Následovalo vyjádření Evropské 

komise ke způsobilosti země stát se členem EU. Tento posudek je součástí Agendy 2000, 

která byla schválena Radou ministrů v roce 1997. Podle ní se ČR může stát členem EU, 

pokud splní požadavky obsažené v Posudku. V roce 1998 Lucemburský summit otevřel 

jednání s 10 kandidátskými zeměmi o jejich vstupu do EU. Evropská dohoda zůstala až do 

vstupu ČR do EU základním dokumentem upravujícím vztahy ČR a EU v předvstupním 

období (HRABÁNKOVÁ, 2004). 

 

2.2 Regionální politika zemědělská 

 

     Pod tlakem ekonomické reformy dochází v zemědělství k postupnému přizpůsobení se 

odbytovým podmínkám a s tím souvisejícímu omezování přebytečných a neproduktivních 

výrob. Řada regionů se musí vyrovnat se ztíženými podmínkami horských, podhorských a 

pohraničních oblastí a se špatnou sociálně ekonomickou infrastrukturou, která tyto tzv. 

problémové regiony provází. Problémové regiony v zemědělství se obvykle shodují 
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s hospodářsky problémovými oblastmi ČR sledovanými Ministerstvem hospodářství. 

Zemědělská regionální politika přispívá k řešení problému strukturálních přeměn 

v submarginálních podmínkách.  

     Lze očekávat, že se jejich rozsah bude v nejbližších letech rozšiřovat. Útlum 

produkčního potenciálu, založený na omezování rozsahu výrobních faktorů povede 

v těchto oblastech současně k omezování negativních externalit zemědělství, zároveň však 

může vést i k potlačování jeho pozitivní mimoprodukční funkce. 

     Kromě půdních, klimatických a dalších specifik, zahrnuje zemědělská regionální 

politika hlediska ekologická, jako je ochrana životního prostředí, tvorba krajiny, ochrana a 

usměrňování lesního a vodního hospodářství, a hlediska sociální, tj. zaměstnanost, formy 

obnovy plnohodnotného života na venkově, úroveň života na venkově, osídlení apod.. 

     Zemědělská regionální politika vychází mj. z historických tradic regionů a z přírodních 

podmínek, které ovlivňují nejen funkce produkční, ale i funkci mimoprodukční, směřující 

k ozdravění životního prostředí, k údržbě a tvorbě krajiny, k rozvoji nezemědělských 

činností, služeb apod. a mají de facto povahu „produkce veřejných statků“. 

     V rámci komplexního řešení regionální politiky v zemědělství je nezbytné zdůraznit 

význam restrukturalizace zemědělské prvovýroby a řešení nerovnoměrné zaměstnanosti a 

potřeby pracovních sil v jednotlivých regionech. 

     Ze zkušenosti při spolupráci s regiony vyplývá, že regionální politika v zemědělství by 

měla přispět mj. k dokonalé kvantitativní a kvalitativní analýze území, předvídat rozdílné 

důsledky státních opatření do jednotlivých regionů a sledovat terén pro založení 

diferencované agrární politiky v závislosti na předpokladech regionů pro jejich budoucí 

ekonomický rozvoj. 

     Státní regionální politika v zemědělství by neměla nahrazovat nedostatky výroby a 

neustále je subvencovat, nýbrž by měla vytvářet podmínky pro zachování a udržení života 

na venkově podporou nových funkcí zemědělství, zejména mimoprodukčních. 

     Jedním z hlavních cílů zemědělské regionální politiky je podpora vyváženého rozvoje 

všech regionů, zejména u tzv. problémových regionů včetně regionů s výrazně narušeným 

životním prostředím, a to výběrem a podporou toho rozvojového potenciálu, který má 

v daném regionu předpoklady pro další růst. 
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Hlavní záměr RP v zemědělství ČR je: 

- udržení výkonného venkovského území, 

- stabilizace osídlení v problémových a ohrožených regionech, 

- podpora vyváženého rozvoje regionů. 

     Regionální politika v zemědělství zohledňuje specifika zemědělské výroby ve vztahu 

k záměrům obecné regionální politiky v ČR, v souladu s usnesením vlády č. 759 z 30. 12. 

1992 (HRABÁNKOVÁ, 2004). 

 

2.3 Vývoj sektoru zemědělství po vstupu České republiky do Evropské unie 

 

     ZGARBA (2005), uvedl, že loňský rok lze bez nadsázky označit v českém zemědělství 

za přelomový. Vstup České republiky do Evropské unie se dotkl agrárního sektoru nejvíce 

ze všech oblastí národního hospodářství. Našemu vstupu předcházela náročná příprava, 

která nám měla zajistit bezproblémový přechod na unijní legislativu, ale také třeba na 

odlišný systém vyplácení dotací. A toto „předvstupní“ úsilí se nám bezpochyby vyplatilo. 

Výsledkem je, že našim zemědělcům byla vyplacena většina finančních prostředků 

v závěru roku 2004 a malá část počátkem roku 2005, zatímco ve starých členských státech 

se tyto prostředky vyplácely převážně až v prvním čtvrtletí roku 2005, a to až do konce 

dubna. 

     Z pohledu financí je však již dnes možné říci, že české zemědělství si připojením k Unii 

výrazně polepšilo. Do sektoru přišlo v roce 2004 více než 23 miliard Kč, z toho zhruba 11 

miliard pochází z evropských zdrojů. To je v součtu podpor zhruba o 7 miliard korun více 

než v roce 2003. Důsledkem zvýšeného přísunu financí byl i kladný hospodářský výsledek 

agrárního sektoru, který dle Souhrnného zemědělského účtu ČSÚ dosáhl objemu 8,58 

miliard Kč (MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ, 2005).     

     Platby v rámci Společné zemědělské politiky (SZP) EU zajišťovala Platební agentura 

(PA) při Státním zemědělském intervenčním fondu (SZIF), přičemž se ukázalo, že PA patří 

v rámci nových členských zemí Unie mezi nejpřipravenější. To umožnilo relativně 

včasnou a plynulou administraci a distribuci všech forem unijních podpor zemědělcům. 
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     V ekonomické oblasti přinesl rok 2004 tři základní faktory zlepšující ekonomiku 

zemědělských podniků. Především se jedná, v souvislosti se vstupem ČR do EU, o 

významné zvýšení příjmů zemědělců v důsledku převzetí Společné zemědělské politiky 

EU, respektive dotační politiky EU, společně s národními doplňkovými platbami. Druhým 

faktorem byl příznivý vývoj počasí v roce 2004, který umožnil rekordní sklizně prakticky u 

všech rozhodujících zemědělských plodin. Třetím faktorem byl meziroční nárůst 

průměrných realizačních cen zemědělských výrobců (MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ, 

2005). 

 

2.4 Programy předvstupní pomoci 

 

     Strukturální fondy může ČR využívat až po vstupu do EU. Do té doby připravila EU 

programy předvstupní pomoci pro kandidátské země (Phare, Ispa, Sapard). Tyto programy 

měly za cíl prověřit způsobilost ČR připravit se na strukturální fondy a to v oblasti 

legislativní, metodické, organizační, institucionální a další, které souvisí s osvojením si 

principů EU. 

     Pro předvstupní období byly pro kandidátské země zřízeny dva fondy, jejichž činnost 

měla simulovat činnost „opravdových“ strukturálních fondů. Fond soudržnosti byl 

napodoben finančním nástrojem nazývaným ISPA (Instrument for Structural Policie for 

Pre-Accession), pro zemědělství byl zřízen SAPARD (Special Accession Programe for 

Agriculture and Rural Development). Kromě nich ještě program Phare (HRABÁNKOVÁ, 

2004). 
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Schéma 1 – Programy předvstupní pomoci 

 

Zdroj: Hrabánková, 2004 

 

2.5 Reforma společné zemědělské politiky EU 

2.5.1 Hlavní cíle reformy 

- zvýšení konkurenceschopnosti zemědělství posunutím intervenčních systémů na trhu 

na úroveň skutečné „záchranné sítě“; 

- rozvoj tržně orientovaného, udržitelného zemědělství zavedením sdružené, od 

produkce oddělené platby na farmu, tj. přesunem podpor od výrobků k výrobcům; 
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- posílení rozvoje venkova modulací podpor, tj. převedením prostředků z podpory cen 

a příjmů (z pilíře I SZP) do strukturálních podpor (do pilíře II SZP k podpoře životního 

prostředí, rozvoje venkova a bezpečnosti potravin); 

- zlepšení bezpečnosti a kvality potravin, welfare zvířat a vztahu zemědělství 

k životnímu prostředí (vazbou přímých plateb na plnění příslušných 18 směrnic a 

nařízení EU). 

     Reforma společné zemědělské politiky zahrnuje dvě oblasti opatření: horizontální oblast 

a oblast tržních opatření. Reforma v horizontální oblasti bude po roce 2006 platná i pro ČR 

(kromě modulace podpor, která připadá v úvahu až po vyrovnání úrovně přímých podpor 

v zemědělství ČR s úrovní přímých podpor ve stávajících zemích EU, tzn. nejdříve v roce 

2008 a nejpozději od roku 2013), reforma v oblasti tržních opatření se bude týkat ČR 

bezprostředně od vstupu (AGRÁRNÍ KOMORA, 2006). 

 

2.5.2 Hlavní principy přijatých zásad reformy SZP 

a) Horizontální oblast 

 Oddělení plateb od  produkce na farmě (decoupling) 

 Respektování standardů na úrovni farmy (cross – compliance)   

 Modulace (přesun části plateb do fondů venkovského rozvoje)  

 Poradenský systém (audit farem)  

 Nová opatření v rámci rozvoje venkova 

 Finanční disciplína (degresivita)  

b) Tržní opatření 

 Obiloviny a ostatní plodiny na základní výměře orné půdě 

 Bramborový škrob 

 Sušená píce 
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 Mléčné výrobky 

 Cukr 

 

2.6 Integrovaný administrativní a kontrolní systém 

     V okamžiku vstupu ČR do EU se musíme zapojit a integrovat do celé řady společných 

programů, kterými vytváří Evropská komise stabilnější ekonomické podmínky svým 

členům při těžké konkurenci v rámci světového globálního trhu. 

     Zemědělské podpory v EU jsou nenárokové a nezbytnou podmínkou jejich vyplácení v 

dané členské zemi je dnes funkční Integrovaný administrativní a kontrolní systém (IACS) a 

platební agentura. V souvislosti s požadavkem na účelnou administraci žádostí o podporu a 

zvýšení účinnosti kontrolních struktur pro vyplácení podpor z EAGGF bylo uloženo Radou 

EU v roce 1992 vytvoření IACS. 

     IACS je systém vícenásobné a křížové kontroly celkových podpor, ale současně je to 

velmi detailní systém kontroly soustavy zemědělských dotací – zajišťuje identifikaci a 

registraci až na úroveň jednotlivého osevu, plodiny, zvířete. Jako obecný kontrolní 

mechanismus EAGGF pro přímé platby je IACS postupně rozšiřován o další podpůrné 

programy (to platí zejména o jeho místě v kontrole opatření k rozvoji venkova obecně, a v 

kontrole agroenvironmentálních opatření). 

     IACS výrazně zefektivňuje výkon kontroly, administraci žádostí, vyplácení podpor, 

udělování sankcí atd. Lze jej současně využít i jako silný informační zdroj příp. jako 

podklad pro realizaci dalších činností v sektoru zemědělství např. nastavení rozsahu 

podpor, výrobní kvóty, odhady úrody nebo z hlediska potřeb krizového řízení. 

     EU dala přistupujícím zemím naprosto jednoznačné signály, že systém IACS není 

možné obejít ani nahradit něčím zcela jiným. EK velmi zřetelně prohlásila, že pro 

poskytování zejména přímých plateb z EAGGF v nových kandidátských zemích je nutno v 

okamžiku vstupu do ES mít plně funkční, spolehlivý a zavedený systém IACS.  

     IACS je tvořen soustavou sedmi základních registrů a dalších subregistrů a 

vícestupňovým systémem kontroly. Součástí IACS je také kategorizace přírodních a 
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znevýhodňujících faktorů hospodaření pro diferencované přiznávání podpor farmářům v 

rámci jednotlivých podpůrných nebo kompenzačních programů ES. Svou povahou je IACS 

nástroj horizontální povahy a zasahuje do mnoha oblastí realizovaných programů podpor a 

kompenzací v EU. 

     Zavedení funkčního IACS v ČR společně s akreditovanou národní platební agenturou 

vytvoří základní předpoklady pro čerpání a řízení systému podpor z ES popřípadě i další 

úlohy řešené v sektoru zemědělství. 

     Díky IACS jsou žádosti o podpory v EU farmářům zasílány z centra, vyplněny dle 

skutečnosti loňského roku včetně mapového podkladu, farmář zaznamenává již jen změny 

(AGRÁRNÍ KOMORA, 2006). 

 

2.6.1 Vlastní systém IACS tvoří: 

Interní registry 

 Registr žadatelů  

 Registr žádostí 

 Registr chyb a nedostatků 

 Registr kontrol 

 Registr sankcí 

 Registr poskytnutých záloh a doplatků 

Externí registry 

 Registr produkčních bloků (RBP) 

 Registr zvířat (skot, ovce, kozy) 

 Registr mléčných kvót 

 Registr prémiových práv 
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2.6.2 Fungování IACS 

Schéma 2 – Fungování IACS 

 

 

 

 

 

                                                                                     

 

 

Zdroj: Agrární komora, 2006 
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2.7 Definice dotace 

     

     Dotace jsou běžnými jednostrannými platbami, placenými vládními institucemi nebo 

institucemi EU rezidentským výrobcům s cílem ovlivnit jejich úroveň produkce, ceny nebo 

odměnu výrobním činitelům (http://vdb.czso.cz). 

 

2.8 Přehled podpor pro zemědělce v roce 2006 

 

1. Přímé platby, systém jednotné platby na plochu (=SAPS) – hrazeny z fondu EU – 

národní komplementární platba (dorovnání přímých plateb, doplňkové platby, 

platby top-up) – hrazeny z rozpočtu ČR 

2. Strukturální fondy (EAGGF – Evropský zemědělský garanční a orientační fond,  

FIFG – Finanční nástroj pro usměrňování rybolovu) – Horizontální plán rozvoje 

venkova (HRDP) – Operační program „Rozvoj venkova a multifunkční 

zemědělství“ 

3. Národní podpory (=state-aid), pokračování národních dotací, které nejsou v rozporu 

s legislativou EU (PGRLF, „Zelená nafta“, Podpůrné programy Mze pro rok 2004)     

4. Tržní opatření fungující na společném evropském trhu (kvotace, intervenční 

nákupy, vývozní subvence, dovozní a vývozní licence)                                              

  

 

 

2.9 Podpory do zemědělství v ČR 

 

2.9.1  Přímé platby 

     Přímé platby a prémie lze v období 2004 – 2006 poskytovat standardním 

(nezjednodušeným) způsobem nebo zjednodušeným způsobem. Česká republika bude 

uplatňovat zjednodušený systém přímých plateb nazývaný „režim jednotné platby na 

plochu“ (Single Area Payment Scheme – SAPS). Celkový objem podpor 

http://vdb.czso.cz/
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ve zjednodušeném systému se odvíjí od produkčních limitů, sazeb a dalších pravidel 

standardního systému.  

     Podle přístupové smlouvy mohou nové členské státy používat zjednodušené platby do 

konce roku 2006. Existuje však možnost dvojího prodloužení režimu o 1 rok (tzn. až do 

roku 2008) v případě, že to bude nezbytné k tomu, aby mohly být zavedeny řádně fungující 

příslušné řídící a kontrolní postupy.  

Výhody zjednodušeného systému přímých plateb: 

- zjednodušení celého systému a kontrol 

- větší předpoklad vyčerpání celého objemu vyčleněných finančních prostředků 

(snazší administrace) 

- větší objem peněz v systému (započítávány veškeré teoreticky možné platby podle 

standardního systému, tedy i ty, které by bylo možné čerpat jen teoreticky) 

- v rámci aplikace SAPS odpadá povinnost uvedení 10 % půdy do klidu 

- jednodušší přechod na zemědělskou politiku EU, která bude zavedena v rámci 

reformy, tj. částečné odpojení plateb od produkce (tzv. decoupling) 

 

Přímé platby budou vypláceny jako: 

a) platba na plochu (SAPS) 

b) doplňkové přímé platby (TOP –UP) 

 

 Platba na plochu 

 

- Vypláceno ze zdrojů EU. 

- Celkový vyčleněný objem finančních prostředků pro ČR bude rozdělen na každý 

hektar oprávněné výměry zemědělské půdy (tj. orná půda, trvalé travní porosty, 

sady, chmelnice, vinice, zahrady). 
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- Pro rok 2004 je vyčleněno dle výsledků jednání z Kodaně pro ČR 190,7 mil. EUR  

s meziročním navyšováním podle přístupové smlouvy. 

- Celková výměra nárokovatelné zemědělské půdy (podle Eurostat): 3 652 028 ha. 

- Žádat bude možné na zemědělskou půdu zaregistrovanou podle zákona o 

zemědělství. (zemědělce musí mít registraci půdních bloků na příslušné 

Zemědělské agentuře). 

- Minimální velikost podniku, který může žádat o podpory: 1 ha zemědělské půdy. 

- Minimální výměra pozemku (půdního bloku), na kterou lze požadovat podpory: 0,1 

ha zemědělské půdy. 

- Přímá platba se vypočítá jako podíl finančních zdrojů EU a celkové výměry 

nárokovatelné zemědělské půdy a poskytne se na každý hektar nárokovatelné 

zemědělské půdy. 

- Skutečná výše platby bude závislá na kurzu koruny a výměře přihlášené plochy (dá 

se očekávat platba ve výši cca 2000 Kč/ha zemědělské půdy)  

- Na nárokovatelné zemědělské půdě lze pěstovat libovolnou plodinu, případně 

nemusí být bezprostředně zemědělsky využívána, musí však být ošetřována „s péčí 

řádného hospodáře“ (viz. zásady správné zemědělské praxe). 

 

 

 Doplňkové přímé platby 

 

Předmětem dotace v roce 2005 byly tyto podtituly:  

- doplňková platba (Top-Up) je platba poskytovaná k jednotné platbě na plochu 

(SAPS) a je upravována nařízením vlády, které stanovuje některé podrobnosti a 

bližší podmínky při poskytování národních doplňkových plateb k přímým 

podporám pro rok 2005 Státním zemědělským intervenčním fondem formou 

dotace.  
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Top-Up bude poskytován v těchto oblastech:  

a) pěstování lnu na vlákno na zemědělské půdě vedené v Evidenci využití zemědělské 

půdy podle uživatelských vztahů jako druh zemědělské kultury orná půda,  

b) pěstování chmele na zemědělské půdě vedené v Evidenci jako druh zemědělské kultury 

chmelnice,  

c) chovu skotu, ovcí, popřípadě koz (dále jen „chov přežvýkavců“) na hospodářstvích 

registrovaných v ústřední evidenci,  

d) pěstování plodin způsobilých pro platbu na orné půdě.  

 

     Žadatel je shodný s žadatelem o platbu SAPS. Všeobecné podmínky pro poskytnutí 

platby Top-Up jsou shodné s podmínkami pro platbu SAPS. Pokud nebude žadateli 

přiznána platba SAPS, nemá nárok na platbu Top-Up.  

 

 

2.9.2 Horizontální plán rozvoje venkova 

 

     Priorit Horizontálního plánu rozvoje venkova (HRDP) – „Trvale udržitelný rozvoj 

zemědělství, venkova a jeho přírodních zdrojů“ bude dosaženo následujícími opatřeními:  

 Předčasné ukončení zemědělské činnosti  

 Méně příznivé oblasti a oblasti s environmentálními omezeními  

 Agro-environmentální opatření  

 Lesnictví  

 Zakládání skupin výrobců  

 Technická pomoc  
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Předčasné ukončení zemědělské činnosti 

 

     Opatření, které umožňuje starším zemědělcům po dosažení věku 55 let  ukončit aktivní 

zemědělskou činnost a poskytovanými podporami jim zabezpečuje důstojné životní 

podmínky. Vytváří prostor pro nástup mladých zemědělců schopných zlepšit ekonomickou 

životaschopnost zemědělských podniků, což může přispět k posílení ekonomické a sociální 

dimenze trvalé udržitelnosti zemědělství a venkova. 

 

Cíle opatření 

 zajištění přiměřeného příjmu a důstojných životních podmínek pro starší zemědělce 

(nad 55 let), kteří se rozhodnou ukončit aktivní zemědělské hospodaření (podnikání), 

 podněcování procesu nahrazování starších zemědělců mladšími zemědělci, schopnými 

zlepšit ekonomickou životaschopnost zemědělských podniků a zajistit jejich 

strukturální přizpůsobování. 

 

Subjekty programu: 

 postupitel - osoba předávající zemědělský podnik (zemědělskou půdu, příp. další 

zemědělský majetek), 

 nabyvatel - osoba přebírající zemědělský podnik (zemědělskou půdu, příp. další 

zemědělský majetek). 

 

Uvolněná zemědělská půda, příp. další zemědělský majetek musí být nabyvateli převedena 

postupitelem formou: 

a) prodejem vlastní půdy, 

b) převodem nájmu cizí půdy (se souhlasem vlastníka). 
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Méně příznivé oblasti a oblasti s environmentálními omezeními 

 

     Opatření je zaměřeno na podporu zemědělců hospodařících v oblastech s méně 

příznivými podmínkami (LFA) s cílem přispět ke stabilizaci venkovského obyvatelstva 

v těchto oblastech a pomoci zajistit pro zemědělce odpovídající úroveň příjmů. 

     Podpora méně příznivých oblastí je zakotvena v zákoně č. 252/1997 Sb., o zemědělství. 

K provedení tohoto zákona byla vydána postupně 4 nařízení vlády, přičemž poslední  

z nich, nařízení vlády č. 505/2000 Sb., kterým se stanoví podpůrné programy k podpoře 

mimoprodukčních funkcí zemědělství, k podpoře aktivit podílejících se na udržování 

krajiny, programy pomoci k podpoře méně příznivých oblastí a kritéria pro jejich 

posuzování, ve znění pozdějších předpisů, vymezuje méně příznivé oblasti dle kritérií 

Nařízení Rady (ES) č. 1257/1999 (s výjimkou demografického kritéria). V letech 2001 – 

2002 bylo schváleno cca 11000 žádostí na poskytování vyrovnávacích příspěvků podle NV 

č. 505/2000 Sb. Předpokládá se, že o vyrovnávací příspěvek v LFA podle HRDP bude 

žádat cca 10 000 zemědělců (tento pokles je způsoben snížením výměry LFA oblastí o cca 

6 % zemědělské půdy). 

 

Cíle opatření: 

 zajistit odpovídající příjmy zemědělským podnikům hospodařícím ve ztížených 

podmínkách, 

 přispět k udržitelnému využití zemědělské půdy a ochraně ostatních přírodních 

zdrojů (zejména vodních zdrojů), 

 přispět ke stabilizaci venkovské populace, 

 udržet atraktivitu krajiny (krajinný ráz), 

 podpořit systémy hospodaření přátelské k životnímu prostředí. 

 

Žadatel o vyrovnávací příspěvek musí splňovat následující podmínky: 

 hospodařit v souladu se zásadami správné zemědělské praxe, 

 provozovat a udržovat zemědělskou činnost po dobu minimálně 5 let od první 

platby vyrovnávacího příspěvku, s výjimkou případu zásahu vyšší moci, 
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 hospodařit nejméně na 5 ha zemědělské půdy, v územích národních parků nebo 

chráněných krajinných oblastech minimálně na 2 ha, v systému ekologického 

zemědělství minimálně na 1 ha, jde-li o pěstování zeleniny a speciálních bylin na orné 

půdě je  minimální výměra 0,5 ha a v případě trvalých kultur 0,25 ha. 

 dodržovat ustanovení Směrnice Rady  č. 96/23/ES (o kontrolních opatřeních u 

některých látek a jejich reziduí v živých zvířatech a živočišných produktech) a 

96/22/ES (o zákazu používání jistých látek s hormonálním nebo tyreostatickým 

účinkem a látek beta-mimetik při spekulacích s živočichy), v rozsahu uvedeném 

v zákoně č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a v prováděcí vyhlášce č. 287/1999 Sb. - § 

3 odst. 2 . 

 dodržovat intenzitu chovu býložravců na veškerých jím obhospodařovaných 

zemědělských pozemcích stanovenou v prováděcím právním předpise, maximálně však 

do výše 1,5 dobytčí jednotky na 1 ha každého zemědělského pozemku 

obhospodařovaného žadatelem o vyrovnávací příspěvek.  

 

 

Vymezení oblastí:  

1. Méně příznivé oblasti (LFA) 

- Horské oblasti (H)  

- Ostatní méně příznivé oblasti (O) 

- Oblasti se specifickými omezeními (S) 

2. Oblasti s environmentálními omezeními (E) 

 

     Podpora bude mít formu vyrovnávacího příspěvku na hektar travního porostu 

kompenzujícího ze 100% újmu v hospodaření v daném typu méně příznivé oblasti a oblasti 

s environmentálními omezeními. 
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     Příjemcem podpory může být fyzická nebo právnická osoba (podle § 2 zákona č. 

513/1991 Sb., obchodního zákoníku) podnikající v zemědělské prvovýrobě. Příjemcem 

podpory nemůže být sdružení vzniklé podle § 829 Občanského zákoníku. 

 

 

 Agro-environmentální opatření 

 

     Úkolem je podpořit způsoby využití zemědělské půdy, které jsou v souladu s ochranou 

a zlepšením životního prostředí, krajiny a jejich vlastností. Dále podporuje zachování 

obhospodařovaných území vysoké přírodní hodnoty, přírodních zdrojů, biologické 

rozmanitosti a údržbu krajiny. 

 

Přehled jednotlivých podopatření: 

 

A. Ekologické zemědělství 

 

B. Celofaremní podopatření 

– B1  Ošetřování travních porostů 

 

C. Podopatření péče o krajinu 

– C1  Zatravňování orné půdy 

– C2  Tvorba travnatých pásů na svažitých půdách 

– C3  Pěstování meziplodin 

– C4  Trvale podmáčené louky a rašelinné louky 

– C5  Ptačí lokality na TP 

– C6  Biopásy 

 

D. Zonální podopatření 

– D1  Stabilizace závrtů na orné půdě (Moravský kras) 

– D2  Osevní postup v ochranných zónách jeskyní (Moravský kras) 
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Základní podmínky pro získání podpory: 

 závazek k plnění podmínek v určitém titulu na dobu minimálně pěti let,  

 hospodařit nejméně na 5 ha zemědělské půdy, v územích národních parků nebo 

chráněných krajinných oblastech minimálně na 2 ha, v systému ekologického 

zemědělství minimálně na 1 ha, jde-li o pěstování zeleniny a speciálních bylin na orné 

půdě je  minimální výměra 0,5 ha a v případě trvalých kultur 0,25 ha, 

 dodržovat Zásady správné zemědělské praxe, 

 žadatel není v likvidaci nebo na jeho majetek nebyl prohlášen konkurs, neprobíhá 

konkursní řízení nebo řízení vyrovnávací, nebo nebyl návrh na prohlášení konkursu 

zamítnut pro nedostatek majetku. 

 

     Podpora bude mít formu vyrovnávacího příspěvku na hektar zemědělské půdy. Platby 

se každoročně opakují po dobu trvání závazku zemědělce tj. pět let. 

 

     Příjemcem podpory může být fyzická nebo právnická osoba (podle § 2 zákona č. 

513/1991 Sb., obchodního zákoníku) podnikající v zemědělské prvovýrobě. Příjemcem 

podpory nemůže být sdružení vzniklé podle § 829 Občanského zákoníku. 

 

 Lesnictví 

 

Podopatření: 

 

1. Zalesňování zemědělské půdy 

2. Založení porostů rychle rostoucích dřevin pro energetické využití 
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Zakládání skupin výrobců 

 

Základní podmínky vstupu do opatření: 

 O podporu mohou žádat podnikatelské právní subjekty podle § 2 zákona 513/1991 

Sb., (družstva, akciové společnosti), které jsou zapsány do obchodního rejstříku a 

úředně uznány skupinou výrobců mezi datem přistoupení a koncem 

programovacího období (tj. 1.5.2004 - 31.12.2006).  

 Předloží uzavřené dohody mezi skupinou výrobců a jejími členy s vymezením 

způsobu a výše úhrad. 

 Předloží podklady pro výpočet výše podpory. 

 

 

Technická pomoc 

 

Cíle opatření: 

 Vytvořit systém monitorování HRDP.  

 Zajistit účinné monitorování HRDP.  

 Zajistit hodnocení HRDP nezávislým hodnotitelem. 

 Zajistit tok informací mezi ČR a EU o naplňování HRDP. 

 Zajistit dostatečnou informovanost potenciálních žadatelů a ostatních partnerů o 

možnosti účasti v HRDP.  

 Zajistit poradenskou konzultaci před podáním žádosti a v průběhu plnění programu. 

 Informovat veřejnost o roli EU v HRDP. 

 

     Příjemcem dotace je MZe/odbor řídící orgán HRDP. Výběr dodavatele bude proveden 

v souladu se zákonem o zadávání veřejných zakázek. 
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2.10  Operační program zemědělství 

 

     Operační program „Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“ (OP Zemědělství) má 

tyto strategické cíle: 

- zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství,  

- ochrana a zlepšování životního prostředí, 

- podpora rozvoje venkova, 

- podpora potenciálu pracovních míst a rovnosti příležitostí. 

 

     OP zemědělství navazuje na program SAPARD a k získání finančních prostředků je 

třeba předložit životaschopný projekt. 

 

 

Priority, opatření a podopatření/aktivity OP zemědělství: 

 

Priorita I. Podpora zemědělství, zpracování zemědělských produktů a lesní hospodářství  

 

1.1.  Investice do zemědělského majetku / zemědělských podniků  

   1.1.1. Investice do zemědělského majetku a podpora mladým začínajícím zemědělcům  

    1.1.2.  Prohlubování diverzifikace zemědělských činností  

 

1.2.  Zlepšení zpracování zemědělských výrobků a jejich marketing 

 

1.3.  Lesní hospodářství 

1.3.1.  Obnova lesního potenciálu poškozeného přírodními kalamitami  

a požárem a zavádění příslušných ochranných preventivních opatření 

1.3.2.  Investice do lesů 

1.3.3.  Sdružování majitelů lesa 

1.3.4.  Zalesňování zemědělsky nevyužívaných půd 
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Priorita II. Rozvoj venkova, rybářství a odborné vzdělávání 

 

2.1.  Posílení přizpůsobivosti a rozvoje venkovských oblastí  

 2.1.1.  Pozemkové úpravy 

 2.1.2.  Obnova potenciálu a zachování zemědělské krajiny  

 2.1.3.  Řízení a zajištění funkčnosti zemědělských vodních zdrojů 

 2.1.4.  Rozvoj venkova (podopatření typu LEADER+) 

 2.1.5.  Diverzifikace zemědělských aktivit a aktivit blízkých zemědělství 

 

2.2. Odborné vzdělávání 

 

2.3. Rybářství 

 2.3.1.  Zpracování ryb a marketing výrobků z ryb 

 2.3.2.  Chov vodních živočichů - akvakultura 

 2.3.3.  Činnosti prováděné odborníky v rybářství a propagační opatření 

 

Priorita III - Technická pomoc 

 

3.1.  Technická pomoc 

(AGRÁRNÍ KOMORA, 2006). 

 

 

2.11  Programování a projektování v EU 

 

     V EU programování a projektování typu strukturálních fondů probíhá na více úrovních. 

Na úrovni tvorby strategie je jejím výstupem na základě hodnocení zejména 

socioekonomických podmínek určitá politika – agrární, regionální, sociální apod.. 

     Na úrovni taktiky jsou vytvářeny programy, kdy s ohledem na rozsah programu jde 

především o identifikaci a získání finančních zdrojů, přípravu investic pro regionální 
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rozvoj, stanovení místa jejich alokace apod. Patří sem i návrh souboru projektů 

k programům. 

     V rámci tzv. operativy jsou realizována konkrétní opatření k plnění priorit formou 

projektů. Na této úrovni dochází k realizaci projektů, k čerpání finančních zdrojů a 

k hodnocení dopadů (HRABÁNKOVÁ, 2004). 

     Je nezbytné držet se při tvorbě projektu základní linie, která probíhá v zásadě takto: 

 

Schéma 3 – Základní linie projektu 

 

ANALÝZA CÍLE PRIORITY 

OPATŘENÍ PROJEKTY 
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Zdroj: Hrabánková, 2004 

 

2.12  Národní podpory 

     

     ČR bude za podmínek, společných pro EU, umožněno uplatňovat tzv. národní podpory 

(state aid). V úvahu připadají např. „zelená nafta“ či podpory PGRLF. Dále jde o 

specifické komoditní podpory a zejména o podpory tzv. obecných služeb – výzkumu, 

genetiky, vzdělávání, poradenství, propagace (včetně Marketingové agentury), informatiky 

atd.. Každý druh podpor podléhá schválení Evropskou komisí a je po schválení zařazen do 

registru národních podpor EU (AGRÁRNÍ KOMORA ČR, 2006). 
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3  METODIKA 

 

3.1 Vymezení obsahu a cíle 

 

Hlavní cíl práce: 

     Analýza daného podniku z hlediska využívání dotací z EU, doporučení na zlepšení 

využití poskytovaných podpor a vypracování návrhu projektu. 

     Dílčím cílem práce je analýza poskytovaných podpor. 

 

3.2 Objekt zkoumání 

 

     Objektem zkoumání je dle jednotlivých cílů: 

 společnost AGRO Čejetice, s. r. o. z hlediska využívání dotací z EU 

 nabídka podpůrných programů pro zemědělství z EU 

 

3.3 Použité metody 

 

     Při vypracování této diplomové práce byly použity tyto metody: 

a) Studium odborné literatury 

b) Rozhovory 

c) SWOT analýza 

d) Vypracování projektu 

 

     Jednotlivé metody jsou popsány v následujících podkapitolách. 
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3.3.1 Studium odborné literatury 

 

     Nejprve jsem přistoupila ke studiu odborné literatury. Poté jsem vzhledem k aktuálnosti 

tématu shromažďovala nejnovější materiály. Potřebné informace jsem získala studiem 

aktuálních článků na internetu, v tisku a dalších odborných časopisech. Použitá literatura je 

uvedena v seznamu literatury. 

 

3.3.2 Rozhovor 

 

     Rozhovor neboli interview je diagnostická metoda, založená na dotazování. Ve 

standardizovaném rozhovoru jsou otázky předem doslovně formulovány a kladou se ve 

stanoveném pořadí. K přednostem standardizovaného rozhovoru patří vzájemná 

srovnatelnost informací a minimalizace omylů při formulaci otázek. Opakem je 

nestandardizovaný, neboli volný rozhovor. Při volném rozhovoru je určen cíl, konečná 

formulace otázek a jejich pořadí se přizpůsobuje momentální situaci. Za přednosti tohoto 

typu rozhovoru jsou považovány větší možnosti pro poznání motivace respondentů, větší 

spolehlivost, pokud jde o skutečné porozumění otázkám, větší validita získaných dat.  

     Při své práci jsem uskutečnila několik volných rozhovorů s jednatelem a společníky 

společnosti AGRO Čejetice, s. r. o.. Cílem těchto rozhovorů bylo získání informací o 

současném stavu společnosti z hlediska využívání dotací z EU. 

 

3.3.3 SWOT analýza 

 

     Principem této analýzy, označované zkratkou SWOT (Strengths, Weaknesses, 

Opportunities a Threats), je jednoduchá ale výstižná charakteristika silných a slabých 

stránek a příležitostí a ohrožení. 

 Silné stránky: to, co zkoumaný objekt dobře zvládá 

 Slabé stránky: to, co zkoumaný objekt nezvládá 

 Příležitosti: jaké možnosti nabízí vnější prostředí 
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 Ohrožení: jaká rizika představuje vnější prostředí 

 

     Jako součást projektu jsem vypracovala SWOT analýzu podniku a projektu. 

 

3.3.4 Projekt 

 

     Především je nutno zdůraznit, že projekt, jak ho chápe EU, není náhodným rozhodnutím 

zpracovat jakýkoliv problém nebo nápad. Je součástí cílevědomého programovacího 

procesu ve smyslu komplexního řešení regionálních priorit od vytyčených programů 

reagujících na stěžejní problémy zemědělství a venkovského prostoru přes opatření k jejich 

řešení vyúsťujících do návrhu projektů provázaných přes společné cíle, priority a kritéria 

s programy. 

 

3.4 Zdroje informací 

 

 Odborná literatura, časopisy 

 Internet 

 Rozhovory 

 

     Veškeré získané informace byly podrobeny důkladné analýze, která byla východiskem 

k následnému vypracování návrhu projektu pro společnost AGRO Čejetice, s. r. o.. 
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4  CHARAKTERISTIKA PODNIKU 

 

4.1 Vznik a založení společnosti 

      

     Společnost Agro Čejetice, s. r. o. byla založena 5 společníky.Vznikla dnem zápisu do 

obchodního rejstříku, kdy jejímu vzniku předcházela transformace stávajícího 

Zemědělského družstva Čejetice.  

 

4.2 Údaje z obchodního rejstříku 

 

Obchodní firma: Agro Čejetice s. r. o. 

Sídlo: Strakonice, Čejetice 106, PSČ 386 01 

Datum zápisu do obchodního rejstříku: 15. prosince 1994 

Identifikační číslo: 625 01 836 

Právní forma: Společnost s ručením omezeným 

  

4.3 Předmět podnikání: 

- zemědělská výroba a služby 

- koupě zboží za účelem jeho dalšího prodeje a prodej 

- výroba zemědělských strojů 

- opravy pracovních strojů 

- opravy silničních vozidel 

- opravy ostatních dopravních prostředků 

- silniční motorová doprava nákladní 

 

4.4 Organizační uspořádání podniku 

 

Statutární orgán: jednatel společnosti 

Společníci: společník 1, společník 2, společník 3, společník 4, společník 5 
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Schéma 4 – Organizační struktura společnosti 

 

 
 

 

Poznámka: 

Jednatel 

společnosti 

Společník 1  Společník 2 Společník 3 Společník 4 

Ostatní zaměstnanci 
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     Společník 5 vykonává funkci jednatele společnosti. 

 

4.5 Ostatní údaje o hospodaření 

 

     Společnost hospodaří na 1 724 ha zemědělské půdy, z toho tvoří 1 520 ha orná půda a 

204 ha trvalé travní porosty. V roce 2005 se na orné půdě pěstovaly tyto plodiny: 

- 250 ha řepka, 98 ha hrách, 33 ha mák a obiloviny 1 139 ha, z toho: 623 ha pšenice 

ozimá, 74 ha pšenice jarní, 204 ha ječmen ozimý, 238 ha ječmen jarní. 

     Živočišná výroba představuje především chov drůbeže, chov prasat a chov skotu, ten 

však představuje pouze 80 – 100 ks býků ve výkrmu. 

 

4.6 Zaměstnanci 

 

     Společnost zaměstnává cca 41 zaměstnanců, z toho 3 řídící pracovníky. 

 

 

5  PŘEHLED PROGRAMŮ 

 

     Tato kapitola je analytickou částí diplomové práce a je zaměřena na současný stav 

využívání dotací ve společnosti AGRO Čejetice, s. r. o.. Proto v této kapitole nalezneme 

výčet a charakteristiku podpor, které podnik již využívá. 

 

5.1 Přímé platby 

 

5.1.1 Podmínky pro jednotnou platbu na plochu (SAPS) 

 

    Žadatelem je fyzická nebo právnická osoba, obhospodařující zemědělskou půdu, která je 

na žadatele vedena v evidenci využití zemědělské půdy podle uživatelských vztahů (tzv. 

LPIS) podle §3a 3b zákona č. 252/1997 Sb., o zemědělství (dále jen „Evidence“). 
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     Žádost o poskytnutí dotace v rámci jednotné platby na plochu (SAPS) je možné podat 

na následující kultury (dle § 3i zákona o zemědělství), přičemž na druhu kultury nezávisí 

výše podpory: 

 

 orná půda (R), 

 travní porost – stálé pastviny (T-SP), 

 travní porost – ostatní (T), 

 vinice (V), 

 chmelnice (C), 

 ovocný sad (S), 

 jiná kultura (O). 

 

     Podmínkou pro obdržení podpory je dodržení minimální výměry, na kterou může být 

poskytnuta podpora, která činí v součtu všech půdních bloků / dílů v Žádosti nejméně 1 ha 

zemědělské půdy (včetně), a to podle údajů vedených v Evidenci. 

     Zemědělská půda, na kterou je požadováno poskytnutí finanční podpory, musí být na 

žadatele vedena v Evidenci od 1. 5. do 31. 8. kalendářního roku, ve kterém žádá o podporu, 

a po toto období zemědělsky obhospodařována, a to plně v souladu s dobrými 

zemědělskými a environmentálními podmínkami, kterými jsou: 

 

- nerušení krajinných prvků (například meze, terasy, větrolamy, zatravněné údolnice 

a polní cesty využívající přirozené svažitosti, respektující vrstevnice, popřípadě 

doprovázené příkopy, vodní toky nebo útvary povrchové vody); 

- vyloučení pěstování širokořádkových plodin (kukuřice, brambor, řepy, bobu setého, 

sóji, slunečnice) na půdních blocích / dílech s průměrnou svažitostí převyšující 12 

stupňů; 

- zapravování statkových hnojiv v tekuté formě do půdy nejdéle do 24 hodin po 

jejich aplikaci na půdních blocích / dílech bez porostu, jejichž průměrná svažitost 

převyšuje 3 stupně, pokud tuto aplikaci nevylučuje zvláštní právní předpis; 
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- vyloučení změny kultury travní porost na kulturu orná půda na obhospodařovaných 

půdních blocích / dílech (§3 odst. 5 písm. b) zákona o zemědělství); 

- nepálení rostlinných zbytků na půdních blocích / dílech po sklizni obilovin, olejnin, 

popřípadě luskovin , které byly pěstovány na těchto půdních blocích / dílech. 

 

     Podpora se poskytne na zemědělskou půdu, která je v Evidenci vedena jako způsobilá 

k poskytnutí platby podle čl. 143b, odst. 4 Nařízení Rady (ES) č. 1782/2003, tj. k 30. 6. 

2003 byla uchována v dobrém zemědělském stavu. 

     Pro poskytnutí podpory v rámci jednotné platby na plochu (SAPS), doplňkové platby 

k jednotné platbě na plochu (Top-Up) i vyrovnávací platbě pro méně příznivých oblasti a 

oblasti s ekologickými omezeními (LFA) je nezpůsobilý půdní blok / díl půdního bloku, na 

kterém žadatel změnil případně změní druh zemědělské kultury z kultury travní porost (T) 

na kulturu orná půda (R).  

 

 

 

5.1.2 Podmínky pro doplňkovou platbu (Top-Up) 

 

     Doplňková platba (Top-Up) je platba poskytovaná k jednotné platbě na plochu (SAPS) 

a je upravována nařízením vlády, které stanovuje některé podrobnosti a bližší podmínky 

při poskytování národních doplňkových plateb k přímým podporám pro rok 2006 Státním 

zemědělským intervenčním fondem formou dotace. Top-Up bude poskytován v těchto 

oblastech: 

a) pěstování lnu na vlákno na zemědělské půdě vedené v Evidenci využití zemědělské 

půdy podle uživatelských vztahů jako druh zemědělské kultury orná půda, 

b) pěstování chmele na zemědělské půdě vedené v Evidenci jako druh zemědělské 

kultury chmelnice, 

c) chov skotu, ovcí, popřípadě koz (dále jen „chov přežvýkavců“) na  hospodářstvích 

registrovaných v ústřední evidenci, 

d) pěstování plodin způsobilých pro platbu na orné půdě. 
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     Žadatel je shodný s žadatelem o platbu SAPS. Všeobecné podmínky pro poskytnutí 

platby Top-Up jsou shodné s podmínkami pro platbu SAPS. Pokud nebude žadateli 

přiznána platba SAPS nemá nárok na platbu Top-Up. 

 

 

 Platba na pěstování plodin na orné půdě 

 

     Žadatelem o platbu na pěstování plodin na orné půdě je fyzická nebo právnická osoba, 

obhospodařující zemědělskou půdu, která je na žadatele o platbu na pěstování plodin na 

orné půdě vedena v evidenci jako druh zemědělské kultury orná půda o výměře nejméně 1 

ha s výjimkou orné půdy, na které je pěstován len na vlákno, krmné plodiny nebo plodiny 

určené ke zpracování na sušená krmiva v rámci společné organizace se sušenými krmivy. 

     Plodiny, které jsou způsobilé pro poskytnutí doplňkové platby Top-Up na pěstování 

plodin na orné půdě, vycházejí z evropské legislativy. Pro rozhodování, zda plodina patří 

mezi způsobilé pro poskytnutí platby, je mimo jiné rozhodující, jak je zařazena ve Státní 

odrůdové knize, tedy např. peluška je hrachem setým a je oprávněnou plodinou k platbě. 

     Aby však mohla být příslušná platba žadateli poskytnuta, musí splnit ještě několik 

dalších podmínek tj. orná půda, na kterou je žádána platba na pěstování plodin na orné 

půdě, musí být: 

a) vedena v Evidenci na žadatele o platbu na pěstování plodin na orné půdě v období 

od 1. května do 31. srpna příslušného roku, 

b) v evidenci vedena jako způsobilá k obhospodařování, 

c) žadatelem v příslušném kalendářním roce zemědělsky obhospodařována po celou 

dobu, po kterou je na žadatele vedena v evidenci, 

d) obhospodařována v souladu s podmínkami pro pěstování GMO odrůd kukuřice seté 

stanovenými nařízením vlády „o stanovení některých podrobností a bližších 

podmínek při poskytování národních doplňkových plateb k přímým podporám pro 

rok 2006“ v případě, že žadatel pěstuje geneticky modifikované odrůdy kukuřice 

seté. 
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     Žadatel musí společně s vyplněnou „Žádostí o poskytnutí dotace v rámci SAPS, Top-

Up a LFA“ předložit následující dokumenty: 

1) Deklaraci půdy – SAPS, Top-Up, ve které musí mít vyplněn 

seznam všech půdních bloků, popřípadě dílů půdních bloků 

užívaných žadatelem o platbu na pěstování plodin na orné půdě, 

včetně jejich výměr (tj. musí být vyplněna pole: poř. číslo, čtverec, 

kód půdního bloku, kultura, výměra LPIS, výměra SAPS) a dále 

včetně souhrnné výměry plochy plodin na jednotlivém půdním 

bloku (tj. musí být vyplněno pole: výměra Top-Up orná půda). 

2) Všechny půdní bloky, uvedené v Deklaraci půdy – SAPS, Top-Up, 

musí být zakresleny v mapě půdních bloků, popřípadě dílů 

půdních bloků v měřítku 1:10 000 nebo podrobnějším. V případě, 

že se na jednom půdním bloku nachází vedle plodin způsobilých 

na orné půdě i plodiny jiné, je třeba tyto zakreslit také. V případě, 

že žadatel pěstuje geneticky modifikované odrůdy kukuřice, je 

nezbytnou součástí Žádosti také jejich zakreslení v mapě půdních 

bloků. 

3) Deklarace půdy – GMO v případě, že žadatel o platbu na 

pěstování plodin na orné půdě pěstuje na orné půdě geneticky 

modifikované odrůdy kukuřice seté. V této deklaraci žadatel 

vyplní identifikační údaje půdního bloku resp. půdního dílu a 

výměru kukuřice – GMO v ha. 

 

     Všechny dokumenty předkládané žadatelem spolu se Žádostí musí mít podobu originálu 

nebo úředně ověřené kopie. 

 

 Platba na chov přežvýkavců 
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     Žadatelem o platbu na chov přežvýkavců je fyzická nebo právnická osoba, která chová 

na hospodářství registrovaném v ústřední evidenci podle plemenářského zákona skot, ovce, 

popřípadě kozy (dále jen „přežvýkavci“) a zároveň pěstuje na obhospodařované 

zemědělské půdě, která je na žadatele o platbu na chov přežvýkavců vedena v Evidenci 

jako druh zemědělské kultury orná půda nebo travní porost, krmné plodiny na minimální 

výměře 1 ha. Krmnými plodinami jsou plodiny, které jsou v průběhu kalendářního roku 

použity pro zajištění krmiv pro chov přežvýkavců, s výjimkou plodin určených ke 

zpracování na sušená krmiva v rámci společné organizace se sušenými krmivy. 

     Platba na chov přežvýkavců se poskytuje na celkový počet velkých dobytčích jednotek 

stanovených podle počtu chovaných přežvýkavců. Nejnižším počtem pro poskytnutí platby 

jsou 2 velké dobytčí jednotky. 

     Další podmínkou pro obdržení platby je splnění intenzity chovu přežvýkavců žadatele o 

platbu na chov přežvýkavců přepočtené na výměru krmných plodin, kterou uvedl žadatel o 

platbu na chov přežvýkavců v Žádosti o platbu na chov přežvýkavců. Tato intenzita musí 

být nižší nebo rovna 1,8 velké dobytčí jednotky na 1 hektar krmných plodin. Tato 

podmínka neplatí pro žadatele o platbu na chov přežvýkavců, jehož počet chovaných 

přežvýkavců v přepočtu na velké dobytčí jednotky ke dni 31. července 2006 je nižší nebo 

roven 15 velkým dobytčím jednotkám.  

     Žadatel musí společně s vyplněnou „Žádostí o poskytnutí dotace v rámci SAPS, Top-

Up, a LFA“ předložit následující dokumenty: 

1) Deklaraci půdy – SAPS, Top-Up, ve které musí mít vyplněn seznam všech půdních 

bloků, popřípadě dílů půdních bloků užívaných žadatelem o platbu na chov 

přežvýkavců, včetně jejich výměr a dále včetně uvedení souhrnné výměry plochy 

krmných plodin na jednotlivém půdním bloku, popřípadě dílů půdního bloku (tj. 

musí být vyplněna pole: poř. číslo, čtverec, kód půdního bloku, kultura, výměra 

LPIS, výměra SAPS a výměra krmných plodin). 

2) Všechny půdní bloky a všechny plochy krmných plodin, uvedené v Deklaraci půdy 

– SAPS, Top-Up, musí být zakresleny v mapě půdních bloků, popřípadě dílů 

půdních bloků v měřítku 1:10 000 nebo podrobnějším. V případě, že se na jednom 
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půdním bloku nachází vedle krmných plodin i jiné plodiny, je třeba tyto zakreslit 

také.  

3) Následně pak žadatel o platbu na chov přežvýkavců doručí ZAPÚ doklady 

z ústřední evidence prokazující stav chovu přežvýkavců ke dni 31. července, včetně 

identifikačních čísel přežvýkavců a data narození. Tyto doklady žadatel obdrží od 

Českomoravské společnosti chovatelů, a. s. (dále jen ČMSCH), doklady budou 

orazítkovány a podepsány příslušnými pracovníky ČMSCH. 

 

Všechny dokumenty předkládané žadatelem spolu se Žádostí musí mít podobu originálu 

nebo úředně ověřené kopie.  

 

5.1.3 Platba a její výpočet 

 

 SAPS 

     Základní sazba na 1 ha zemědělské půdy – bude vypočtena na základě redukčního 

koeficientu tak, jak je stanoven v článku 143b Nařízení Rady (ES) č. 1782/2003. 

 

Výše podpory 

= základní sazba na 1 ha zemědělské půdy (v Kč) * zjištěná plocha zem. půdy (v ha) 

 

Zjištěná plocha 

= plocha, u níž byly splněny všechny podmínky stanovené v pravidlech pro poskytnutí 

podpory 

     Jestliže budou v rámci procesu administrace Žádosti zjištěny chyby nebo nedostatky, 

bude žadateli vyměřena sankce. Sankce se liší v závislosti na druhu a závažnosti 

pochybení: 

1) Žádost se podává nejpozději do 15. května příslušného roku. Bude-li Žádost podána 

po řádném termínu, bude žadateli udělena sankce ve výši 1 % za každý pracovní 

den. Přesáhne-li prodlení 25 kalendářních dnů, Žádost bude zamítnuta a žadateli 

nebudou přiznány žádné platební nároky. 
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2) Žadatel je povinen deklarovat všechny plochy, které má k dispozici, bez ohledu na 

to, zda na ně žádá podporu či nikoliv. Jestliže tak neučiní, bude mu udělena sankce, 

o kterou se sníží vyplácená podpora. Pokud rozdíl mezi celkovou plochou 

vykázanou v Žádosti a součtem vykázané plochy a celkové plochy nevykázaných 

pozemků bude větší než 3 % vykázané plochy, celková částka přímých plateb 

splatných tomuto zemědělci v daném roce se sníží až o 3 % v závislosti na 

závažnosti opomenutí. Závažnost opomenutí a sankce jsou stanoveny následovně: 

a) hranice nevykázané plochy 3 % - 4 % - sankce ve výši 1 % 

b) hranice nevykázané plochy 4 % - 5 % - sankce ve výši 2 % 

c) hranice nevykázané plochy nad 5 % - sankce ve výši 3 %. 

3) Budou-li v rámci kontrol zjištěny rozdíly mezi údaji uvedenými v deklaraci 

půdních bloků/dílů a údaji zjištěnými v rámci kontrol (např. chybně deklarovaná 

výměra, neužívání půdního bloku/dílu půdního bloku), budou žadateli uděleny 

sankce, jejichž výše bude závislá na rozdílu mezi celkově deklarovanou plochou a 

plochou zjištěnou v rámci jednotlivých kontrol: 

a) rozdíl do 3 % (včetně) zjištěné plochy – žádná sankce, 

b) rozdíl od 3 do 30 % zjištěné plochy – snížení platby o dvojnásobek 

zjištěného %, 

c) rozdíl větší než 30 % zjištěné plochy – zamítnutí platby, 

d) rozdíl větší než 50 % zjištěné plochy – zamítnutí platby a opětovné stržení 

částky (ve výši Žádosti) v následujících třech letech po roce nálezu, 

e) úmyslný rozdíl – zamítnutí platby, 

f) úmyslný rozdíl větší než 20 % - zamítnutí platby a opětovné stržení částky 

(ve výši Žádosti) v následujících třech letech po roce nálezu. 

4) Poruší-li žadatel některou z dobrých zemědělských a environmentálních podmínek, 

bude mu udělena sankce ve výši 5 %. Pokud však Fond zjistí, že toto porušení 

žadatel učinil úmyslně, bude mu udělena sankce ve výši 20 %. Pro výpočet 

podpory se tato sankce sčítá s ostatními sankcemi. 

    Platba bude žadateli poukázána v termínu od 1. 12. 2005 do 30. 6. 2006 na bankovní 

účet žadatele uvedený v Žádosti. 
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Top-Up 

     Sazby jednotlivých plateb Top-Up byly zveřejněny Fondem nejpozději do 30. listopadu 

2005 způsobem umožňujícím dálkový přístup a nejméně v jednom deníku s celostátní 

působností v souladu s přímo použitelným předpisem Evropských společenství. 

     Jestliže budou v rámci procesu administrace Žádosti zjištěny chyby nebo nedostatky, 

bude žadateli vyměřena sankce. Sankce se liší v závislosti na druhu a závažnosti 

pochybení: 

1) Bude-li Žádost podána po řádném termínu, bude žadateli udělena sankce ve výši 1 

% za každý pracovní den. Přesáhne-li prodlení 25 kalendářních dnů, Žádost bude 

zamítnuta a žadateli nebudou přiznány žádné platební nároky. 

2) Jestliže Fond zjistí, že výměra zemědělské půdy, na které příslušný žadatel splnil 

podmínky pro poskytnutí příslušné platby, je nižší než výměra zemědělské půdy, 

kterou příslušný žadatel uvedl v Žádosti, budou žadateli uděleny sankce, jejichž 

výše bude závislá na rozdílu mezi celkově deklarovanou plochou a plochou 

zjištěnou v rámci jednotlivých kontrol: 

a) rozdíl do 3 % (včetně) zjištěné plochy – žádná sankce, 

b) rozdíl od 3 do 20 % zjištěné plochy – Fond poskytne příslušnou platbu na 

výměru zemědělské půdy, na níž tento žadatel splnil podmínky pro 

poskytnutí příslušné platby, sníženou o dvojnásobek výměry, na níž bylo 

Fondem zjištěno, že příslušný žadatel nesplnil podmínky pro poskytnutí 

příslušné platby, 

c) rozdíl větší než 20 % zjištěné plochy – Žádost o platbu bude zamítnuta, 

platba se žadateli neposkytne. 

3) Pokud je výměra zemědělské půdy, kterou žadatel uvedl v Žádosti, tvořena na 

půdním bloku, případně dílu půdního bloku, některými výměrami zemědělské půdy 

způsobilé pro několik Top-Up současně, vychází Fond při poskytování příslušné 

platby z těchto výměr snížených poměrně vzhledem k výměře půdního bloku, 

případně dílu půdního bloku, na němž jsou splněny podmínky pro poskytnutí 

příslušné platby. 
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4) Jestliže žadateli nebude přiznána jednotná platba na plochu zemědělské půdy, 

Žádost o doplňkovou platbu Top-Up bude zamítnuta a platba Top-Up nebude 

žadateli poskytnuta. 

5) Jestliže bude zjištěno, že počet velkých dobytčích jednotek přežvýkavců chovaných 

žadatelem ke dni 31. července 2005 byl nižší než počet velkých dobytčích jednotek 

přežvýkavců, na než žadatel požádal o poskytnutí platby Top-Up na chov 

přežvýkavců: 

a) nejvýše o 3 % včetně; žadateli bude poskytnuta platba na počet zjištěných 

velkých dobytčích jednotek přežvýkavců chovaných žadatelem ke dni 31. 

července 2005, 

b) o více než 3 % a zároveň o méně nebo rovno 20 %; žadateli bude 

poskytnuta platba na počet zjištěných velkých dobytčích jednotek 

přežvýkavců chovaných žadatelem ke dni 31. července 2005, snížená o 

dvojnásobek rozdílu mezi počtem zjištěných velkých dobytčích jednotek 

přežvýkavců a počtem velkých dobytčích jednotek přežvýkavců, na něž 

žadatel požádal o poskytnutí platby, 

c) o více než 20 %; Žádost o platbu bude zamítnuta, platba se žadateli 

neposkytne. 

6) Jestliže bude zjištěno, že žadatel o Top-Up na plodiny na orné půdě, který pěstuje 

geneticky modifikované odrůdy kukuřice seté, nesplnil podmínky stanovené pro 

pěstování GMO kukuřice seté, platba na půdní blok, popřípadě díl půdního bloku, 

na kterém žadatel pěstuje geneticky modifikované odrůdy kukuřice seté, se mu 

neposkytne. 

     V případě, že žadatel splní příslušné podmínky pro poskytnutí platby, bude mu tato 

poukázána v období od 1. 12. 2005 do 30. 6. 2006 na bankovní účet uvedený v Žádosti.  

 

 

5.2 Agroenvironmentální opatření 
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 Agroenvironmentální opatření 

 
 

•Zatravňování orné půdy 

•Tvorba travnatých pásů na svažitých 

půdách 

•Pěstování meziplodin 

•Trvale podmáčené louky a rašelinné 

louky 

•Ptačí lokality na TP  

•Biopásy 

 

D. Osevní postup v ochranných zónách 

jeskyní 

 

E. Integrované systémy pěstování ovoce nebo 

révy vinné 

A. Ekologické zemědělství  

 

B. Ošetřování travních porostů 

 

C.  Péče o krajinu 
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     Pod pojmem „agroenvironmentální“ opatření je třeba vidět zemědělské činnosti 

směřující k šetrné péči o životní prostředí. 

 

 

5.2.1 Obecné principy Agroenvironmentálních opatření 

 

Členění AEO: 

AEO se člení na podopatření: 

a) ekologické zemědělství 

b) ošetřování travních porostů 

c) péče o krajinu, které se dále člení na tituly: 

1. zatravňování orné půdy, 

2. tvorba travnatých pásů na svažitých půdách, 

3. pěstování meziplodin, 

4. trvale podmáčené louky a rašelinné louky, 

5. ptačí lokality na travních porostech, 

6. biopásy, 

d) osevní postup v ochranných zónách jeskyní, 

e) integrované systémy pěstování ovoce nebo révy vinné. 

 

Kdo může požádat 

     Žádost o zařazení může podat fyzická nebo právnická osoba, která je evidovaná v LPIS 

a má v LPIS evidováno a vlastním jménem na vlastní odpovědnost obhospodařuje alespoň: 

- 5 ha zemědělské půdy, nebo 

- 2 ha zemědělské půdy na území NP nebo CHKO, nebo 

- 1 ha zemědělské půdy, jde-li o hospodaření v systému EZ, nebo 

- 0,5 ha zemědělské půdy, jde-li o pěstování zeleniny nebo speciálních bylin 

v systému EZ, nebo 

- 0,25 ha trvalých kultur obhospodařovaných v systému EZ, nebo 
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- 1 ha ovocných sadů, jde-li o hospodaření v IS pěstování ovoce, nebo 

- 0,5 ha vinic, jde-li o hospodaření v IS pěstování révy vinné. 

     Žadatelem může být osoba, na jejíž majetek nebyl vypsán konkurz, neprobíhá 

konkurzní řízení nebo vyrovnávací řízení anebo návrh na prohlášení konkurzu u něj nebyl 

zamítnut pro nedostatek majetku. 

     Žadatel nemusí být podnikatelem podle § 2 odst. 2 Obchodního zákoníku; o dotaci 

v rámci AEO mohou žádat i nepodnikatelé mající právní subjektivitu (např. obce, fyzické 

osoby nepodnikající, školy), jestliže tyto subjekty mají evidovány v LPIS alespoň 

minimální výměru zemědělské půdy. 

 

Žádost o zařazení 

     Základním principem provádění AEO je zařazení žadatele do příslušného AEO vždy na 

období 5 kalendářních let. V rámci 5letého období se posuzují podmínky plnění opatření, 

kumulují se sankce apod.. 

     5leté období začíná u všech opatření s výjimkou opatření pěstování meziplodin a 

biopásy 1. ledna prvního kalendářního roku. U opatření pěstování meziplodin a biopásy 

začíná 5leté období 1. dubna prvního kalendářního roku. 

     U nového AEO IS pěstování ovoce nebo révy vinné se žádost o zařazení na období 

2005 až 2009 podává do 31. května 2005 současně s žádostí o poskytnutí dotace na rok 

2005 (každá žádost má samostatný formulář). 

     Žádost o zařazení do ostatních AEO se pro období 2006 až 2010 podává ve standardním 

termínu od 1. října do 31. října 2005. 

     Po skončení 5letého období daného AEO na daných pozemcích se může žadatel znovu 

rozhodnout pro zařazení do dalšího 5letého období na těchto pozemcích, např. 2009 až 

2013. Za tím účelem doručí na ZA-PÚ žádost o zařazení ve lhůtě od 1. října do 31. října 

2008. 

     Žádost o zařazení se podává na formuláři vydaném Fondem (k dispozici na ZA-PÚ a na 

www.szif.cz) a obsahuje kromě závazku dodržovat Zásady správné zemědělské praxe 

náležitosti, které jsou explicitně vyjmenované u výkladu podmínek jednotlivých AEO. 

http://www.szif.cz/
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     Žádost o zařazení se podává na ZA-PÚ v jednom vyhotovení s úředně ověřeným 

podpisem žadatele, případně zástupce jeho statutárního orgánu na čtvrté straně žádosti o 

zařazení pod čestným prohlášením. 

     Součástí žádosti o zařazení do AEO je vždy mapa půdních bloků/dílů se zákresem 

bloků/dílů, které mají být předmětem dotace. Tuto mapu poskytuje ZA-PÚ standardně ve 

formátu A3 v měřítku 1:10 000. Doporučuji, aby si žadatelé na ZA-PÚ objednávali mapy 

typu „agroenvironmentální údaje“ nebo mapy typu „HRDP“, na kterých jsou patrné 

hranice ZCHÚ, hranice I. zón ZCHÚ a na jednotlivých blocích jsou vyznačené symboly 

označující jejich vhodnost pro jednotlivá AEO. Pro některá opatření jako např. biopásy 

nebo travnaté pásy doporučuji požádat ZA-PÚ o výtisk mapového výřezu příslušných 

bloků v měřítku 1:5 000. 

     V období ode dne podání žádosti o zařazení do dne zařazení žadatele do příslušného 

AEO nelze: 

a) do žádosti o zařazení doplnit další půdní blok, případně jeho díl, 

b) v žádosti o zařazení zvýšit výměru půdního bloku, případně jeho dílu, 

c) změnit v žádosti o zařazení zvolené podmínky vztahující se k jednotlivým půdním 

blokům, případně jejich dílům v rámci AEO. 

 

 

Žádost o poskytnutí dotace 

     V případě, že je žadatel zařazen do opatření, musí v průběhu 5letého období každoročně 

ve lhůtě od 1. dubna do 30. dubna doručit na ZA-PÚ žádost o poskytnutí dotace (na 

Fondem vydaném formuláři). Na ZA-PÚ je možno zažádat si o úplný předtisk žádosti o 

poskytnutí dotace na základě aktuálních dat v LPIS a podle rozhodnutí o zařazení. 

     Jestliže žadatel doručí žádost o poskytnutí dotace po 30. dubnu, avšak stihne ji na ZA-

PÚ doručit do 25 kalendářních dnů po této lhůtě, nárok na dotaci neztratí. V tomto případě 

se na příslušný kalendářní rok poskytne dotace snížená o 1 % z celkového nároku na dotaci 

za každý pracovní den, o který byla žádost o poskytnutí dotace doručena na ZA-PÚ po 

stanovené lhůtě. Snížení dotace se však neprovede, prokáže-li žadatel, že k pozdnímu 

doručení žádosti o poskytnutí dotace došlo v důsledku zásahu vyšší moci. 
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     Současně se žádostí o poskytnutí dotace musí žadatel uvést případné změny výměr 

užívaných pozemků, ke kterým u žadatele došlo na blocích/dílech majících vztah 

k danému AEO. 

 

 

 

5.2.2 Ošetřování travních porostů 

 

Předmět dotace 

     Předmětem dotace je blok / díl s kulturou travní porost označený žadatelem v žádosti o 

zařazení jako louka nebo pastvina (nikoli v LPIS – tam musí být evidována vždy kultura 

T). 

     V průběhu 5letého období nesmí dojít k vzájemné výměně pastvin a luk. 

     Žadatel je povinen do opatření zařadit vždy celou výměru travních porostů, kterou má 

evidovánu v LPIS k datu podání žádosti o zařazení (jde o celofaremní opatření). Výjimku 

tvoří trvale podmáčené a rašelinné louky, zatravněná orná půda nebo travnaté pásy na 

svažitých půdách nebo ptačí lokality na travních porostech, přičemž všechny tyto travní 

porosty musí mít žadatel zařazené v jiném AEO nebo je do těchto opatření požaduje 

zařadit. 

     Bloky / díly, které se nacházejí alespoň z 50 % své výměry na území jakéhokoliv 

ZCHÚ, mohou být zařazeny žadatelem do nadstavbových managementů ošetřování 

travních porostů s vyšší dotací. Za ZCHÚ se považuje v souladu s § 14 zákona č. 114/1992 

Sb., o ochraně přírody a krajiny, NP, CHKO, přírodní rezervace, národní přírodní 

rezervace, přírodní památka a národní přírodní památka. 

     Bloky / díly, které se nacházejí jakoukoliv svoji výměrou na území I. Zóny ZCHÚ, 

musí být žadatelem zařazeny do některého z nadstavbových managementů ošetřování 

travních porostů a vyšší dotací. 

 

Sazba dotace 

- 1 920 Kč/ha louky, na které žadatel uplatňuje standardní podmínky údržby, 
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- 2 800 Kč/ha louky, na které žadatel nebude aplikovat žádná hnojiva, 

- 5 130 Kč/ha louky, na které žadatel nebude aplikovat žádná hnojiva a navíc 

provede první seč až po 15. 7., 

- 3 130 Kč/ha louky, na které žadatel nebude aplikovat žádná hnojiva a navíc 

vynechá při první seči pásy o šíři 6 až 12 m, 

- 2 890 Kč/ha pastviny, na které žadatel uplatňuje standardní podmínky údržby – 

intenzita 0,5 až 1,25 VDJ/ha pastvin, 

- 4 330 Kč/ha pastviny, na které žadatel uplatňuje zákaz použití hnojiv a navíc 

sníženou intenzitu chovu pasených zvířat – 0,4 až 1,05 VDJ/ha pastvin, 

- dotace se sníží o 2 800 Kč/ha na travních porostech, které se nacházejí na území I. 

zóny ZCHÚ. 

 

 

5.2.3 Pěstování meziplodin 

 

Předmět dotace 

     Předmětem dotace v rámci opatření pěstování meziplodin je blok / díl s kulturou orná 

půda, na kterém má výt vyseta meziplodina ze seznamu uvedeného níže a zároveň na 

tomto bloku / dílu nesmí být uplatňována některá z dohod v rámci opatření 2.3 programu 

SAPARD s výjimkou dohody Blaník č. 3 a č. 4 a Moravský kras č. 2 a č. 3. 

 

Tabulka 1 – Seznam meziplodin 

Meziplodina Obvyklý výsev (kg/ha) Doporučené datum výsevu 

Srha laločnatá 12 do 30. září 

Kostřava červená 12 do 30. září 

Žito trsnaté (lesní) 100 až 150 do 15. září 

Jílek mnohokvětý 40 do 15. září 

Jílek jednoletý 40 do 31. srpna 

Jílek jednoletý + jílek vytrvalý 30 + 20 do 31. srpna 

Jílek vytrvalý 20 do 15. srpna 

Hořčice bílá 20 do 31. srpna 

Svazenka vratičolistá 10 do 31. srpna 

Pohanka obecná 60 do 15. srpna 

Slunečnice roční 40 do 31. července 
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Ředkev olejná 20 až 30 do 15. srpna 

Řepka jarní 10 až 16 do 15. srpna 

Světlice barvířská (saflor) 30 do 31. srpna 

Sléz krmný 15 do 31. srpna 

Lesknice kanárská  20 až 25  do 15. srpna 

Směsi výše uvedených druhů - - 

Zdroj: Metodika k provádění nařízení vlády č. 242/2004 Sb. 

Sazba dotace 

- sazba dotace činí 4 580 Kč/ha orné půdy oseté „povolenou“ meziplodinou (viz 

seznam výše). 

 

 

 

Tabulka 2 - Přínosy dotací za rok 2005 pro AGRO Čejetice, s. r. o. 

 

Dotační titul Kč 

SAPS plocha 3 640 387,65 

TOP-UP 

přežvýkavci 110 764,32 

TOP-UP plodiny 3 443 135,98 

AEO louky 391 987 

AEO meziplodiny 427 177 

 

 

 

5.2.4 LPIS (Land Parcel Identification System) 

 

    LPIS je geografickým informačním systémem, který slouží k identifikaci zemědělských 

pozemků a následně k administraci a kontrole dotací poskytovaných v zemědělství  

Povinnost zřídit tento systém vyplývá z předpisů EU, původně z nařízení Rady (EHS) č. 

3508/1992 a od roku 2004 tuto povinnost nařizuje nařízení Rady (ES) č. 1782/2003  
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Jádrem LPISu je evidence půdy podle uživatelských vztahů, jejíž právní rámec je dán od 

roku 2003 zákonem č. 252/1997 Sb., o zemědělství, v platném znění.  

Zákonná evidence půdy je pro účely administrace dotací rozšířena o další parametry a 

vrstvy tak, aby byly minimalizovány „papírově“ vedené informace o jednotlivých 

pozemcích a dotace bylo možné kontrolovat v nejširší možné míře vůči komplexním 

údajům v LPIS. 

5.2.5 Zásady správné zemědělské praxe 

 

     Následující Zásady správné zemědělské praxe jsou povinné pro zemědělce, kteří se  

zapojí do opatření „Méně příznivé oblasti a oblasti s environmentálními omezeními“ a 

„Agro-environmentální opatření“. 

 

1. Na vysoce svažitých pozemcích (nad 120) vyloučit pěstování širokořádkových plodin 

(kukuřice, okopanin). Agrotechnické práce a pojezdy technikou provádět převážně po 

vrstevnicích. 

2. Kultury travních porostů spásat a nebo sekat minimálně dvakrát ročně 

(v odůvodnitelných případech sekat jedenkrát ročně nebo pokud podmínky 

jednotlivých agro-environmentálních titulů nestanoví jinak), biomasa musí být 

odstraňována z pozemku. První seč bude provedena nejpozději do 15.7., pokud 

podmínky jednotlivých agro-environmentálních titulů nestanoví jinak. 

3. Dodržovat pravidla skladování a manipulace s chemickými látkami v souladu s danými 

právními předpisy tak, aby nedocházelo ke kontaminaci složek životního prostředí. 

4. Na svažitých orných půdách bez porostu (sklonitost nad 30) neprodleně (do 24 hodin) 

zapravovat statková hnojiva, organická a organominerální hnojiva a minerální dusíkatá 

hnojiva do půdy. 

5. Vést a nejméně sedm let uchovávat přehlednou evidenci o množství, druhu a době 

použití hnojiv podle jednotlivých pozemků, kultur a let. 
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6. Ze stájí, skladišť hnojiv a statkových hnojiv, uskladněných objemných krmiv ani 

z ostatních faremních prostor nesmí unikat žádné závadné látky  (močůvka, hnojůvka, 

silážní šťávy apod.).  

7. Zabezpečit hospodářským zvířatům podmínky pro zachování jejich života, zdraví a 

pohody, zejména dostatečný přístup ke kvalitnímu, zdravotně nezávadnému krmivu a 

pitné vodě. 
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6  NÁVRH PROJEKTU 
 

     Tato kapitola je syntetickou částí diplomové práce. Jejím cílem je vytvoření návrhu na 

zlepšení využívání dotací z Evropské unie ve společnosti AGRO Čejetice, s. r. o.. 

Východiskem pro vytvoření návrhu je analýza současného stavu. Z té vyplývá, že se 

podnik již aktivně zapojil do společné zemědělské politiky EU a využívá některých 

poskytovaných podpor. Avšak z důvodu zvýšení konkurenceschopnosti podniku v odvětví 

a rostoucích požadavků EU bylo navrhnuto využití finanční pomoci z Operačního 

programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství. 

 

6.1 Operační program Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství 

 

Dokumenty ČR: 

 - OP Zemědělství (schválen 14.4.2004 Evropskou komisí) – 3 priority 

 - programový dodatek k OP Zemědělství  

 - „Pravidla“ kterými se stanovují podmínky pro poskytování finanční     

 pomoci na projekty  

     Podpora se poskytuje na priority, opatření, podopatření (investiční záměr) na základě 

žádosti a projektu předloženého na RO SZIF (dle místa realizace) v termínu vyhlášeném 

Mze. 

 

Obecné podmínky pro poskytnutí pomoci: 

 oprávnění k podnikání (stanoví-li podmínky opatř./podopatř.) 

 projekt v souladu s platnou právní úpravou ČR a EU 

 žadatel není v likvidaci, nebyl vyhlášen konkurz 

 nežádá na stejný účel z jiných rozpočtových kapitol nebo fondů (PGRLF, 

ČMZRB) 

 nemá záznam v TR (předkládají všichni statutární zástupci dle výpisu z OR) 

 vypořádané splatné závazky vůči FÚ, SZIF a MZe (ke dni podání žádosti) 

 splňuje všechna kritéria přijatelnosti projektu pro příslušné opatř./ podopatř. 



 54 

 žadatel musí mít historii (je-li kriterium prokázání finančního zdraví) 

 splňovat max./min. přijatelné výdaje 

 zabezpečit financování z vlastních zdrojů 

 harmonogram realizace: zahájení nejpozději do 6 měsíců po podpisu Podmínek,    

Žádost o proplacení – do 1 roku od podpisu Podmínek (není-li stanoveno jinak, u 

1.1.1. do 18 měsíců) 

 

Postup administrace 

  podání žádosti 

  zahájení realizace projektu 

 administrativní kontrola  

  analýza žadatele a projektu 

  hodnocení přijatelnosti projektu (nejsou-li podmínky splněny – sdělení žadateli – 

konečné zamítnutí) 

  bodování projektu dle stanovených kritérií (schvaluje Monitorovací výbor) 

  výběr projektů dle disponibilních zdrojů 

  vybrané žádosti – výzva k podpisu „Podmínek“ (seznámení z obsahem), případné  

Dodatky k Podmínkám                         

 

Povinnosti žadatele 

•  odpovídá za úplnost a pravdivost údajů (pozor na správné vyjádření jiných orgánů, 

jednotný název projektu) 

•  povinnost poskytovat požadované informace a dokumentaci k projektu 

•  umožnit kontrolu dodržování Pravidel a Podmínek (předem oznámena, sepsán 

protokol) 

•  odchylky od Podmínek nebo projektu – forma „Hlášení příjemce pomoci o 

změnách“ (harmonogram, rozpočet,…) 

•  archivace dokladů (12 let) 

•  finanční operace – přes bankovní účet (v hotovosti lze max. 100 000 Kč/ projekt 

přijatelných výdajů, max. 50 000 Kč jednorázová platba) 
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•  lhůta vázanosti na účel (uvedena v Podmínkách – obecně 5 let, u budov 12) 

•  pojistit majetek pořizovaný z OP 

•  zajistit od dodavatelů takové faktury, aby byly doloženy přijatelné výdaje 

•  povinnost publicity 

•  vrátit neoprávněně čerpané prostředky včetně penále 

 

 

• „Žádost o proplacení výdajů projektu“ – po ukončení projektu (v termínu stanoveném v 

Podmínkách) + doklady (doklady o zadávacím řízení, smlouvy s dodavateli, faktury, 

doklady o uhrazení, soupisky účetních dokladů, doklady o pojištění, kolaudační 

rozhodnutí, vyúčtování celkových N, závěrečná zpráva) 

- originály účetních dokladů, pouze na přijatelné výdaje - % z předložených faktur 

•  administrativní kontrola žádosti o proplacení 

•  kontrola fyzické realizace projektu 

•  schválení žádosti o proplacení 

•  proplacení finanční podpory  -  ve dvou platbách (z EU, z národních zdrojů) 

 

 

6.2  Analýza operačního programu 

 

 

Tabulka 2  – Žádosti v roce 2004 

 

Opatření 

Registrované 

žádosti 

Požadované 

Kč v tis. 

Schválené 

projekty 

Schválené 

Kč v tis. 

1.1.1. A) 220 604 982 164 463 128 

1.1.1. B) 9 25 080 8 19 891 

1.1.1. C) 72 121 331 68 114 842 

1.1.1. D) 9 17 998 9 18 177 

1.1.1. E) 589 739 590 186 272 300 

 

Zdroj: Agrární komora, 2006 
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Tabulka 3 – Žádosti v roce 2005 

 

Opatření 

Registrované 

žádosti 

Požadované 

Kč v tis. 

Schválené 

projekty 

Schválené 

Kč v tis. 

1.1.1. A) 271 722 733 258 696 925 

1.1.1. B) 3 8 959 2 7 275 

  4 5 302 - - 

1.1.1. C) 91 171 469 88 167 095 

1.1.1. D) 10 17 856 9 14 681 

1.1.1. E) 455 501 034 447 494 064 

 

Zdroj: Agrární komora, 2006 

 

 

Graf 1 – Analýza uskutečněných výzev  4. kola 
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6.3 Zdůvodnění projektu 

 

     Návrh projektu reaguje na požadavky Evropské unie na kvalitu obilovin. Na začátku 

roku 2005 upřesnila a částečně zpřísnila Evropská unie podmínky pro přijímání obilovin 

do intervenčního nákupu. V současnosti již platební agentura nevykupuje takové obiloviny, 

které překročí maximální povolené limity obsahu fuzáriových mykotoxinů. 

     Naše republika se stala 1. května 2004 členem EU. Současně s přistoupením k EU 

začala pro Českou republiku platit řada nových pravidel. Jedním z těch, které se významně 

dotýkají především pěstitelů obilovin a obchodníků s obilovinami, je nařízení komise (ES) 

č. 824 ze dne 19. dubna 2000. Toto nařízení stanovuje postupy pro přejímání obilovin (tj. 

pšenice obecné, pšenice tvrdé, ječmene, kukuřice a čiroku) intervenčními agenturami a 

stanovuje metody zkoušek pro určování kvality obilovin. Nařízení bylo v roce 2005 

změněno a doplněno nařízením komise (ES) č. 1068/2005.  

     Obiloviny nabízené k intervenčnímu nákupu musí mít řádnou a uspokojivou obchodní 

kvalitu. Tyto požadavky splňují, pokud:  

- od 1. listopadu 2005 jsou při intervenčním nákupu sledovány obsahy 

fuzáriových mykotoxinů, 

- po 1. červenci 2006 se tyto podmínky stanovené nařízením (ES) č. 

856/2005 vztahují na veškeré obiloviny, se kterými je obchodováno v EU, 

- mají barvu typickou pro obiloviny, 

- jsou bez zápachu nebo živých škůdců (včetně roztočů) v jakémkoli 

vývojovém stádiu, 

- splňují stanovené požadavky na kvalitu, 

- obsahy kontaminujících látek, včetně radioaktivity, nepřesahují maximální 

limity povolené právními předpisy EU, kontrola obsahu kontaminujících 

látek, včetně radioaktivity, se provádí na základě analýzy rizika. 
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6.4 Vlastní projekt 
 

Operační program Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství 

Opatření 1.1 – Investice do zemědělského majetku / zemědělských podniků 

Podopatření 1.1.1 – Investice do zemědělského majetku a podpora mladým začínajícím 

zemědělcům 

 

1. Název projektu 

 

Výstavba skladovacích obilných sil 

 

Cíle projektu: 

 

Specifické cíle: podpora investování do zemědělského majetku 

Cíle žadatele: zvýšení skladovacích kapacit pro obilí, splnit standardy EU 

 

Zpracovatel projektu: Monika Bauerová  

 

2. Žadatel 

 

Identifikace žadatele 

Agro Čejetice, s. r. o. 

Čejetice 106 

Strakonice  386 01 

Právní forma: společnost s ručením omezeným 

Statutární orgán: jednatel  

Předmět podnikání: 

- zemědělská výroba a služby 

- koupě zboží za účelem jeho dalšího prodeje a prodej 

- výroba zemědělských strojů 

- opravy pracovních strojů 

- opravy silničních vozidel 

- opravy ostatních dopravních prostředků 

- silniční motorová doprava nákladní 

 

Popis podniku 

 

Obor podnikání: zemědělství 

Historie podniku: společnost byla založena 15. prosince 1994 

Organizace podniku: 

Vedení podniku: jednatel společnosti 
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Společníci: společník 1, společník 2, společník 3, společník 4, společník 5 

  

Zaměstnanci: 

  Muži  Ženy 

Stálí  30  9 

Sezónní 21  15 

Se změněnou 

pracovní 

schopností 1  1 

 

Vzdělání: vysokoškolské 1 

                 střední odborné 7 

                 ostatní  33 

 

Výrobky a služby 

 

Struktura rostlinné výroby: 

Název plodiny  Výměra   

 

Pšenice ozimá  623 ha    

Pšenice jarní  74 ha     

Ječmen ozimý  204 ha 

Ječmen jarní  238 ha    

Hrách   98,57 ha 

Řepka   250 ha 

Mák   33 ha 

Louky   204,16 ha 

Výnosy z rostlinné výroby za rok 2004:  Kč 20 047 000,- 

 

Struktura živočišné výroby k 30. 10. 2005 

Název kategorie    Ks 

 

Skot výkrm     77 

Časný odstav selat    375 

Selata z časného odstavu   499 

Mladá prasata     15 

Prasata ve výkrmu    1 149 

Brojleři     51 400 (před vyskladněním 107 775) 

Prasnice     160 

Prasničky     5 

Kanci plemenní    5 

Výnosy z živočišné výroby za rok 2004: Kč 38 231 000,- 
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Analýza trhu 

 

Dodavatelé: 

Agrozet Ražice, ZNZZ Strakonice, ZVO Dřešinek, AGRO Radomyšl, Osiva 

Boršov, Elita Modřice, E-on, Silmet, UNIVEL, Osiva Blatná, AGRANO 

 

Odběratelé: 

ZNZZ Strakonice, Jihočeská drůbež Vodňany, ZŘUD Masokombinát Písek, R.A.B. 

Třeboň, Bratři Zátkové, Měšťanský pivovar Platan, Beata-Mlýn Netolice, Osiva 

Blatná 

 

 

 
3. Popis realizace projektu 

 

Lokalizace projektu 

 

- Jihočeský kraj 

- Okres Strakonice 

- Obec Čejetice 

- Parcela č. 141, vlastník AGRO Čejetice s. r. o. 

 

Popis hlavního záměru projektu 

 

Výchozí situace a zdůvodnění projektu 

 

- podstatou projektu je vyřešit nedostatečné skladovací kapacity na obilí, současná 

skladovací kapacita obilí činí cca 4 000 tun, což plně nedostačuje. 

 

Jednotlivé aktivity projektu 

 

- přípravné práce organizačního a řídícího charakteru, vypracování investičního 

záměru 

projektu 

- zajištění finančních prostředků 

- vypracování zadání zakázky na projektovou dokumentaci stavby 

- zpracování a podání žádosti o dotaci 

- získání stavebního povolení 

- příprava a organizační zabezpečení průběhu výběrového řízení na dodavatele 

stavby dle podmínek zákona č. 40/2004 Sb. o veřejných zakázkách 

- realizace stavby 

- kolaudace 

- ukončení projektu včetně vypracování závěrečné zprávy a žádosti o finanční 

pomoc 
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Výsledky projektu 

 

- zvýšení výnosů z rostlinné výroby 

 

Ekonomický přínos 

 

- úspora nákladů na uskladnění obilí 

- zlepšení možnosti odbytu 

 

 

Dopady projektu 

 

Dopad realizace projektu na životní prostředí 

 

- projekt je ekologicky neutrální a nepředpokládáme jeho vliv na životní prostředí 

(zákon č. 244 z roku 1992) 

 

 

Sociální dopad realizace projektu  

 

Rovné příležitosti 

 

- projekt nemá vliv na rovné příležitosti, protože realizací projektu nevznikají žádná 

nová pracovní místa. 

 

Časový harmonogram investice 

 

Datum zahájení projektu: 1. srpna 2006 

Datum ukončení projektu: 1. listopadu 2006 

 

Fáze projektu 

Příprava 
projektové 
dokumentace 

Přípravné a 
předrealizační 
práce Realizace a vlastní stavba 

Dokončovací a 
kolaudační práce, 
žádost o 
proplacení 

 

 

4. Technické řešení projektu 

 

- šroubovaná venkovní sila 

- zinkovaná 

- s vnitřním provětráváním 

- počet kusů 2 
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- kapacita 2 x 500 tun 

- doplňková zařízení:  elevátory 10 - 250 t/hod  

redlery 30 - 250 t/hod  

pásové dopravníky 20 - 250 t/hod  

čističky  

předčističky  

řídící stoly sušárny  

 

5. Ekonomické informace 

 

Druh a výše podpory: 

Druh podpory: přímá nenávratná 

Způsob financování:  podílové financování 

 

Výše podpory: 

 

základní:do 50% přijatelných výdajů 

Příspěvek z EU činí maximálně 35 % přijatelných výdajů. 

Příspěvek ze státního rozpočtu ČR činí maximálně 15 % přijatelných výdajů. 

 

 

Celkový rozpočet projektu: 

 

2 500 000,- Kč včetně DPH 

 

Z toho: 1 700 000,- Kč včetně DPH – základní technologie a ostatní zařízení 

     700 000,- Kč včetně DPH – stavební a montážní práce 

                100 000,- Kč včetně DPH – veškerá dokumentace 

Výše podpory: 

50% …1 250 000,- 

 35% EU…875 000,- 

 15% SR…375 000,- 

Finanční krytí projektu: 

-  formou leasingu 

 

Nepřijatelné výdaje dle podmínek OP: 

- DPH (19%): 

Základní technologie a zařízení: 323 000,- 

Stavební a montážní práce: 133 000,- 
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Přijatelné výdaje: 2 044 000,- 

 

6. Ekonomické a finanční vyhodnocení investice 

 

Odpisy:  

- zařazení do 3. odpisové skupiny, doba odepisování 10 let 

- daňové odpisy, zrychlené odepisování – 1. rok koeficient 10, další roky 11 

 

Možná návratnost investice: 

Náklady na skladování  1t obilí…Kč 15,- 

    4 000t obilí…Kč 60 000,-/rok 

Při výstavbě těchto sil dojde k úspoře nákladů na skladování (odpadnou nutné manipulační 

práce a dojde k úspoře nákladů na udržování kvality obilí) cca 10%...tj. Kč 6 000,-/rok. 

 

Při příznivém vývoji cen na trhu možnost zisku při pozdějším prodeji plodiny (tj. mimo 

žně): 

- př. Řepka – zisk Kč 1 000,-/tuna x 250ha x 3t/ha = 750 000,- 

- př. Potravinářská pšenice – zisk Kč 100,-/tuna x 415ha x 3t/ha = 124 500,- 

Možná doba návratnosti: 2 500 000/(6 000+750 000+124 500)=2,8 tj. 3 roky. 

 

7. SWOT analýza  

 

SWOT analýza podniku: 

 

Silné stránky: zavedené know – how, zkušený management 

 

Slabé stránky: nedostatek finančních prostředků, zastaralé některé technické vybavení,  

                        závislost na odběratelích 

 

Příležitosti: dotace z EU, státní subvence 

 

Ohrožení: špatná zemědělská politika, nepříznivé vlivy počasí, konkurence, nepříznivý   

                 cenový vývoj 

 

SWOT analýza projektu: 

 

Silné stránky: odborné zpracování projektu, kvalitní nabídka technologií,  

                       konkurenceschopnost na trhu s obilím, zlepšení kvality obilí 

 

Slabé stránky: finanční náročnost, závislost na cizích zdrojích 

 

Příležitosti: využití fondů EU 
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Ohrožení: nezískání dotace z EU a ostatních finančních prostředků, zpoždění 

harmonogramu prací, živelná pohroma, množství uchazečů o dotace 

   

 

Povinné přílohy: 

1) jeden výtisk projektu 

2) zjednodušená marketingová studie 

3) výpis z obchodního rejstříku nebo jiné osvědčení právního statutu ne starší 3 

měsíců od data podání žádosti, které je v souladu s definicí příjemce podpory 

4) základní ekonomické informace požadované pro posouzení finančního zdraví 

žadatele 

5) základní ekonomické informace požadované pro posouzení ekonomické 

životaschopnosti projektu 

6) čestné prohlášení dle závazného vzoru 

7) potvrzení Státní rostlinolékařské správy (SRS) ne starší 3 měsíců od data podání 

žádosti 

8) doklady prokazující splnění odpovídající pracovní kvalifikace a schopností, tj. 

osvědčení o zápisu do evidence zemědělského podnikatele, případně doklady dle 

metodického pokynu Mze č. 9059/04-1000 

9) doklad o vedení běžného účtu ve vlastnictví žadatele, na který bude žadateli 

poskytnuta finanční pomoc z Operačního programu Zemědělství 

10) doklad o vlastnictví pozemků či nemovitostí (tj. výpis z katastru nemovitostí), 

kterých se projekt týká podle katastrálního úřadu ne starší 3 měsíců od data podání 

žádosti 

11) kopie katastrální mapy s vyznačením realizace projektu 

12) pravomocné a platné stavební povolení nebo ohlášení stavby, nebo čestné 

prohlášení žadatele, že na daný projekt není dle zákona č. 50/1976 Sb., o územním 

plánování a stavebním řádu, ve znění pozdějších předpisů, třeba stavební povolení 

ani ohlášení stavby 

13) doklady o vlivu realizace projektu na životní prostředí 

14) čestné prohlášení, že projektem nejsou porušována omezení a restrikce dané 

opatřeními společných tržních organizací EU pro zemědělské výrobky 
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7 ZÁVĚR 

 

     Cílem této diplomové práce byla analýza společnosti AGRO Čejetice, s. r. o. z hlediska 

využívání dotací z Evropské unie., doporučení na zlepšení využití poskytovaných podpor a 

vypracování návrhu projektu. 

     Je zřejmé, že po vstupu České republiky do Evropské unie se velmi rozšířila nabídka 

podpor do zemědělství. Tyto podpory mají především pomoci konkurenceschopnosti 

zemědělským podnikům a také mají přispět k ochraně životního prostředí. Jedná se 

především o přímé platby a strukturální fondy. 

     Že dokážeme v zemědělském sektoru využívat nabízených prostředků ze zdrojů Unie, 

jsme již v předvstupním období dokázali. Nic tedy nebrání agrárním podnikatelům upřít 

svůj zájem také na možnosti, které se našemu venkovu a zemědělství nabízejí ve společné 

Evropě. Udržovaná krajina s ošetřenými poli, pokosenými loukami, remízky a hájky stejně 

jako čisté lesy a vody jsou nezcizitelným bohatstvím, kterým se naše republika může 

v budoucnu jak chlubit, tak i dokázat, že je skutečně nejen geografickým, ale i 

opravdovým srdcem Evropy. 

     Z analýzy společnosti vyplynulo, že se již zapojila do společné zemědělské politiky EU 

a využívá některé podpory z agroenvironmentálních opatření a přímé platby. Tyto platby 

přispívají společnosti do rozpočtu, ale neřeší potřeby společnosti z hlediska větších 

investičních zájmů jako například nákup nových strojů či výstavbu nových hospodářských 

objektů.  

     Proto bylo navrženo využití Operačního programu Rozvoj venkova a multifunkční 

zemědělství. Tento program zahrnuje podporu mnoha oblastem zemědělství. Má 

následující strategické cíle: zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství, ochranu a 

zlepšování životního prostředí, podporu rozvoje venkova a podporu potenciálu pracovních 

míst a rovné příležitosti. Podmínkou je však životaschopný projekt a finanční zdraví 

podniku. Projekt je ze strukturálních fondů spolufinancován zhruba z padesáti procent. 

     Tyto podmínky ovšem představují velkou administrativní náročnost, která může být 

překážkou v dosažení finanční pomoci. Jedná se zejména o úskalí včasného podání žádosti 
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a předložení životaschopného projektu, dále o možnosti výskytu formálních chyb 

v žádosti. A to vše může vyústit v neúspěch našeho snažení. Proto se tato činnost svěřuje 

do rukou odborníků.  

     Na základě šetření byl navržen projekt, který se věnuje rostlinné výrobě, kde chybí 

skladovací kapacity a část existujících nevyhovuje z hlediska hygienických norem. Tento 

návrh nastínil řešení daného problému a určitě pomůže společnosti zorientovat se ve svých 

možnostech. Řeší výstavbu skladovacích sil a jeho osnova je pevně daná v rámci 

Operačního programu Zemědělství. K projektu je nutno přiložit přílohy, které jsou na své 

zpracování velmi náročné. 

     Aby byl podnik úspěšný na poli poskytovaných podpor, musí této činnosti věnovat 

dostatečnou přípravu. 
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8 SUMMARY 
 

     This work called „Taking Advantage of European Community Grants in the selected 

Company“ has one main target – to improve competition of Agro Čejetice, s. r. o. in 

agriculture sector.  

     European community provides several grants for agriculture companies in our country. 

All these grants are intent on saving the nature. The companies must comply with some 

special conditions of European community. 

     Agro Čejetice, s. r. o. takes advantage of SAPS – Single area payment scheme with 

Top-Up and Agroenvironmental measure. 

     I recommend taking advantage of „Operační program Rozvoj venkova a multifunkční 

zemědělství“ and I made the project for Agro Čejetice, s. r. o.. This copany can expand 

with the money of this program and the main target will be complete. 
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11 ZKRATKY 

 

ČR  Česká republika 

EU   Evropská unie 

ČSSR  Československá socialistická republika 

ES  Evropské společenství 

ČSFR  Česká a slovenská federativní republika 

RP   Regionální politika 

SZP   Společná zemědělská politika 

PA   Platební agentura 

SZIF   Státní zemědělský a intervenční fond 

ISPA  Instrument for Structural Policies for Pre-Accession, program předvstupní 

pomoci 

SAPARD Special Accession Programe for Agriculture and Rural Development, 

program předvstupní pomoci 

PHARE Poland and Hungary Assistance to the Restructuring of the Econony, 

program předvstupní pomoci 

IACS   Integrovaný administrativní a kontrolní systém 

EAGGF Evropský zemědělský garanční a orientační fond 

EK   Evropská komise 

FIFG  Finanční nástroj pro usměrňování rybolovu 

HRDP  Horizontální plán rozvoje venkova 

SAPS  Jednotná platba na plochu 

TOP-UP Doplňková platba k jednotné platbě na plochu 

PGRLF Podpůrný a garanční rolnický a lesnický fond 

Mze   Ministerstvo zemědělství 

LPIS   Land Parcel Identification System – geografický informační systém 

LFA  Méně příznivé oblasti 

GMO  Geneticky modifikované odrůdy 
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AEO  Agroenvironmentální opatření 

NP  Národní park 

CHKO  Chráněná krajinná oblast 

EZ  Ekologické zemědělství 

IS  Integrované systémy 

ZA-PÚ  Zemědělská agentura – pozemkový úřad (regionální pracoviště Mze) 

ZCHÚ  Zvláště chráněné území 

FÚ  Finanční úřad 

OR  Obchodní rejstřík 

TR  Trestní rejstřík 

ČMZRB Českomoravská záruční a rozvojová banka 

 

 

 

 

 

 

 



 73 

12 PŘÍLOHY 

 

Příloha 1: Agroenvironmentální opatření v číslech 

Příloha 2: Žádost o finanční pomoc z OP Zemědělství 

 

 

 

 

 

 



 74 

11.1 Příloha 1: Agroenvironmentální opatření v číslech 

 

Graf 2 - Agroenvironmentální opatření (v Kč) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabulka 4 – Přehled o podaných žádostech na jednotlivé AEO za rok 2004 

 

AEO 

Podané 

žádosti 

(počet) 

Dotčená 

výměra 

(tis.ha) 

Požadované 

podpory 

(mil.Kč) 

Ekologické zemědělství 716 218,4 294,3 

Ošetřování travních porostů 6 862 701,6 1 851,10 

Zatravňování orné půdy 365 5,5 39,9 

Tvorba travnatých pásů na svažitých 

půdách 3 0,01 0,1 

Meziplodiny 3 014 192,6 882 

Trvale podmáčené a rašelinné louky 53 0,2 2,1 

Ptačí lokality na trvních porostech 131 6,1 31,8 

Biopásy 40 0,3 2,9 

Osevní postup v ochranných zónách 

jeskyní 1 0,05 0,03 

Celkem 11 185 1 124,80 3 104,20 

Zdroj: SZIF, 2006 
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